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Iliit évre 
Félévre 
Negyedévre 
Kgy hóra .

Egyes kb ám ára kr.

Felelős szerkesztő : BENEDEK JÄNOS. 
Kiadók : HOFFMANN •• HLRONOVITZ.

Hirdette! díj :
Hat hasábos petit sorért 
hirdetések alku szerint jatt

den külön 1

irt 5 kr. Nagyobb terjedelme többe*» ri 
jutányos áron vétetnek fel. Bélwegdij min 
[ülőn beigtatásért 80 kr.

Hazaárulók.
(S B) Molnár János néppárti ve- 

zérkolompod ismét magára vonta a figyel­
met perfid nemzetellenes, megvetésre 
méltó fondorkodásával. Kiállította magá­
ról is, de díszes pártjáról is a bizonyít­
vány!, melynek minden sora erkölcstelen 
politikai üzérkedésről, kereken szólva 
hazaárulásról beszél.

Még pár héttel ezelőtt halgatott a 
jeles férfiú, drukkolt, mint a gimnázista 
a vizsga előtt, gondolván, hogy a képvi­
selőség révén ki tudja szorítani az esz­
tergomi kanonokságot. De ikor meg­
tudta, hogy a kanonok! székbe Kohl 
Medard, a hazafias benedekrendi pap fog 
ülni, lajtékozó dühvei, vérlázitó jezsuita 
fondorkodással kezdte meg újra bűnös 
üzelmeit.

Tudvalevő dolog, hogy a néppárt 
már régen készül a jövő képviselővá­
lasztásra. Hetenkint tart az ország kü­
lönböző részén kortes gyűléseket, s a 
mi józan népünket különféle maszlaggal 
igyekezik elkábitani. A mandátum szer­
zés azonban kissé nehezen megy, úgy 
hogy komolyan kell olyan eszközökről 
gondoskodni, mely biztosítja a sikert, biz­
tosítja néppárti kerületet.

Eszközökben válogatni Molnár János 
szerint badarság volna. A czél szentesí­
ti az eszközt, legyen akármilyen piszkos, 
megvetésre méltó.

iMnden lelki íurdalás nélkül utazott 
hát a néppárti kolompos Szalhmárme-

gyébe, hogy ottan az oláh papokat fel- 
alarmiroza, s megteremtse a nemzetisé­
gi jellegű néppártot admajorem dei 
glóriám 1

Lukácsiu Iestvérével szövetkezett 1 
Ezzel a tizenhárompróbás agitátorral 
egyezett meg a szatmármegyei néppárt 
megteremtése czéljából, kijelentvén, hogy 
ezt csak azért teszi, mert tudja hogy a 
román nemzetiségnek jogaiért a magyar 
parlamentben elvégre nyíltan kell már 
küzdeni.

Ha ez a tét y nem hazaárulás, ak­
kor Haynau sem volt hiéna vérszomjas 
szörnyeteg.

Az oláhok ez ideig passzivitásban 
voltak. Eszébe sem jutott egynek sem 
üszköt dobni a békés viszonyok raeg- 
bolygatására.. És ez az apát ur most 
közéjük megy, felbujtogatja reánk uszít 
ja őket, a vihar, a pusztulás magvait 
hinti el, csak azért, hogy ő és pártja 
számban erőben gyarapodjék, természe­
tesen a nemzet kárára.

Hogy mi lesz a következménye az 
oláh néppárt megalakulásának, azt ma 
még nem lehet kiszámítani, de hogy 
rombolni, áldatlan viszonyokat fog terem­
teni, az bizonyos.

Persze Mnlnár urnák nem elég a 
nemzetiségek akna munkája. A külföldi 
lapok sugalmazott cikkei nem kergetik 
arczába a vért. Hiszen ő első sorban a 
reakczió sötét lovagja, papi talárba bujt 
farkas, és csak legvégül magyar ember. 
Majd ha a romokon el fog merengeni, s

visszatekint hitvány politikájára, talán 
befogja látni, hogy mégis csak nagy bű­
nös 6, s valóban megérdemli, hogy jó- 
érzésű ember elforduljon tóle.

Vajon így gondolkozik e Széli Kál­
mán is, a kinek dicső minissterelnöksé- 
ge alatt történnek meg mindezek.

Debreczen, junius 16.
Összeférhetetlenségi bejelentésből — 

bűnvádi följelentés. Valaki Kikaker Bo dtz-ár
kolozsvári kavéhaztula,donos nevével vissza­
élve, több erdélyi képviselő el en összeférhetet­
lenségi bejei -rílést telt. Kikaker még tegnap- 
előli sürgönyileg, tegnao pedig egy kir. köz­
jegyzővel hitele-itett levélben jelenti ki a Ház 
elnöke előtt, hegy ö semmiféle összeférhetet­
lenségi bejelentést nem telt és kéri az elnö­
köt, bogy a neveben telt bejelentést a bűn­
vádi eljárás megtételére engedje át neki. A 
Ház elnöke ennek következtében átiratilag ér­
tesítette az ö-szelerhelellenségi bizottság elnö­
két a bej-lentések targytalansagáról é< egyben 
felkérte az irományok visszaküldésére, hogy 
azok Kikaker Boldizsárnak esetleg rendelkezé­
sére bocsáttassanak.

Az osztrák helyzet. Tegnap délután 2 
érakor a baloldali klub-elnökök konferenciát 
tartó lak. a mely-o a nemet pártok bizalmi 
félfiai is részt vettek. A tanácskozás a nyelv­
kérdés megoldass körűi mozgott. Ugyancsak teg­
nap tanácskozott Pragaban az ifjú csehek vég­
rehajtó bizottsága is, melyen Kaizl volt pénz­
ügyminiszter és Rezek dr. cseh tárcza nélküli 
miniszter is részt vett, E konferenczián az 
egesz politikai helyzet felett fognak tanács­
kozni.

A kormánykörökből kiszivárgott hírek

A demokrácziáról.
A .Debreczen« eredeti tárczája.

— Csevegés. —
Irta * a debreczeni kereskedő ifjak önképző egyleté­
nek 1900. márezius 16-iki ünnepélyén felolvasta B e- 

n e d e k János.

Márezius 15-ének, a szabadság hajnalha­
sadásának emlékünnepét üljük. Az emlékezet 
és hazafias lelkesedés szárnyain visszaröppen 
lelkünk a ragyogó múltba és elénk tárul a 
megható, fölemelő kép : a márcziusi ifjúság 
békés forradalma. Ott látjuk az Athenäum 
egyik ablakában Petőfi daliás alakját, kipirult 
arczával, felséges homlokán a szabadság n»p- 
sugarának fényes ragyogásával, kezében az 
ifjú sajtószabadság első szülöttével, a »Talpra 
magyar« keMevona^ával: a mint szavalja a 
nemzeti dalt az egyetemi ifjúság s a pesti 
polgárság előtt s azok minden versszak u'án 
visszhaag gyanánt dörgik :

»Esküszünk,
Rabok tovább nem leszünk 1*

Ott latjuk Jókait, Irányit, Vasváry Pált 
, a forrongó ifjúság többi lelkes vezéreit; 
Latjuk őket a lelkesült tömeg élén felvonulni 
Budavárába, a honnan kiszabadítják a sto- 
czial demokrata eszmék egyszerű, de lelkes

bajnokát, a jó öreg Tancsicsot, ki régóta 
fogva van, »mert nemzetének javára czélo- 
zott munkáiban.1*

S latjuk, mint áztatja a márciusi húgyos 
eső őket, mintha a szabadság tavaszának első 
palántáit akarná megtermékenyítem. Mit tö­
rődnek ők esővel, záporral, kik a hazáért s 
ennek szabadsáááért kész örömmel s boldo­
gan fogadnák az önfeláldozó balalt. Oh szép, 
tflndérien szép volt ez a nap : szebb, mint 
az első szerelem mézes napjai ; ez a nap a 
szerelemnél ezerszer drágább és boldognóbb 
szabadság ébredő hajnala volt ; egy par pil­
lanatnyi fény a menyorszag üdvösségéből, 
melynek szint és ragyogást az emberi eget 
boldogító eszmék e szentháromsága kölcsön­
zött : . , .

.Egyenlőség, testvériség, szabadság.«
A nemzeti erő es akarat megnyilatko­

zásának ezt a soha el nem halványuló fényes­
ségű napját méltán tartja ama nagy idők 
egyedül méltó és alkalmas évforduló ünnepé­
nek minden igaz magyar ember. April 11-ike 
csak az volt már, a mi az i betű felett a 
pont. Ha van : jó ; ha nincs: az se baj. Mi a 
szabadságunkat magunk akaratából és ember­
ségéből vívtuk ki, s nem az uralkodó vagy 
uralkodó család kegyének köszönhetjük azt. 
Hogy a jó öreg V. Ferdinánd szentesítette » 
magyar állam teljes függetlenségét a a polgári 
jogegyenlőséget kimondó alaptörvényeket: egy-

Lapnnk mai nhna 10 oldalra terjed.

felől bö.csen tette, másfelől nem is tehetett 
volna másként. Mert a mint tehetett : menten 
vissza is szívta. De mivel ez mar magasabb 
politika : erről ez alkalommal nem akarok bő­
vebben emlékezni. Szebb dolgok illenek mai 
megemlékezésünk keretébe.

Ama sok hazafias és leghazafiasabb szó­
noklatok árjának közepette, melyek e nagy 
napon felhangzanak : legyen szabad nekem t. 
ünneplő közönség, a márcziusi eszmék koréból 
egyet kiválasztanom, egyetlen vonást, az égési 
képet kiegészítő s annak j ellenét adó rajz­
ból s azzal a kérdéssel foglalkoznom : mi is 
történt s hogyan állunk manapság a márciusi 
villanyos levegőben oly elementáris erővel ki- 
ragyogott demokrácziával?

Mert a 48-iki vívmányoknak ez a szép 
része maradt érintetlen még az elnyomatás 
korszakában is és ha semmi egyéb nem tör­
tént volna is,csak a jobbágyság felszabaditssa « 
a polgári egyenlőség törvénybe iktatása : ak­
kor is örökké nagy és nevezetes óv marad 
történelmünk évezredeiben az 1848.

Az akkori idők demokratikus közszelleme 
ma mar a meeék világába tartozik. — Akkor 
tájban nem volt más czim, mint .polgártárs“ 
és «polgárnő«. Az előbbit ma is használják 
képviselőválasztásoknál, meg ha a zsidó is­
merősét ünnepélyesebben akarja megszólítani 
az ember e nem a köznapi életben használa­
tos .szomszéd« jelzővel ; azonkívül vannak
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szerint, a képviselőházat egyelőre nem fogják 
feloszlatni.

Széli Kálmán Bécsben. A kupéban, 
hosszú uon, bő-égés ideje jut az. embernek 
arra, hogy elgondolkozzék egy s roá- dolgon. 
Ugyan az eszébe jutott-e Széli Kálmán mi- 
ni*z erelnöknek, mikor tegnap Budapestről 
tíécs felé utazott, bogy elgondolkozzék azon, 
micsoda szégyenle'es és l-alazó szerepei ját­
szik ő és vele együtt egesz Magyarorszag, a 
mikor igy elmegy Bézsbe, hogy utasítást kér­
jen, mitévő is legyen hat a kvóta dolgában 
és mihez tartsa magát ?

A bel'g, a felbomlott Ausztriában, a hol 
a parlament valósaggal olyan, mint a lóbo- 
Jyodoltak háza s hol a f-'e teleiére van ál itva 
minden józan ész, merő képtelenség a kvóta­
javaslatot letárgyalt at ni. És jó Szél1 Ká mán, 
a helyett, hogy eine törvényadta jogunkkal és 
megragadna az alkalmat arra, hogy a lehető­
ségig szeparalódjunk Ausz riatól, szépén el 
megy Becsbe és alaza'osm varja a parancso­
kat, hogy mit tegyen. Visszavonja-e a kvóta- 
java’slatot, ne vonja-e vtss/a ? A király fog-e 
dönteni, vagy hogy lesz, mint le>z ?

Szánalmas egy «zereples, annyi bizonyos. 
És az esaebe kell, kogy jusson az embernek 
a sziámi ikrek szomorú sorsa, a k'k közül 
beteg vol az egyik, és azért aztán el ke lett 
pusztulnia a másiknak is. Íme, Ausztriában 
teljes a fölfordulas é- igazan ertheletleo, mi­
én valja a karát annak Magyarorszag is, 
hogy ott a csehek es a németek végkepen 
meg vannak bolondul'a ? Ha már mérhetetlen 
veszteségeket szenvedünk a dualisztikus álla­
pot miau általában, miért fokozza közgazda­
sági károsodásunkat mé® az evek óla folyton 
tartó bizonytalanság is?

Igazán kíváncsian varjuk, hogy Széli 
Kalman mit végzett az osztrák főváro-ban. 
Azt hisszük, nem soka'. Tárgyalt ugyan Kör- 
berrel, de valószínű, hogy az maga is nagt on 
szeretne tudni, mi lesz hat, hogyan alakul a 
a helyzet es hova lyukadnak ki az. osztrák 
bonyodalmak.

Erős meggyőzödé-ütik, hogy holnap, ha 
Szell Kalman megint haza érkezik, -emmivel 
sem fogunk többet tudni, mint a mennyt u- 
dunk eddig és élhetünk tovább is folytonos 
bizonyla'ansagban, a helyett, hogy leráznánk 
magunkról a nyűgöt és lépéseket t.nnens 
Magyarország önállósítására.

e -yeiemi és akadémiai polgártársak ; a »pol­
gárnők« azonban vógkep letűntek a láthatár 
ról, hogy helyet adjanak a »tisztelt hölzyek 
és úrnők ő nagyságaiknak.»

A társadalmi egyenlőség magasztos elve 
ült diadalt az 1848-ikt demokratikus alkotások­
ban ; s ha mégis volt hianya ezekn-k, az bi 
zooyara az a megfe edkezés volt, melyet az 
alkotmány újra felélede ével az 1867. évi XVII 
tcz. tett jóvá a zsidók polgárt tekintetben való 
egyenjogoguságanak kimondásává ; sajnos, 
hogy a va lás receptióját ez a törvény is ké­
sőbbi feladatul hagyta.

Az 1848-ki demokratikus eszmék határa 
alatt valóban egységes volt az egész magyar 
társadalom, vagy legalább is annak indult ; s 
e tekintetben mintha visszavarázsolta volna e 
szPp időket az 1867-ikt üde demokratikus lég­
áramlat. Mint mikor a rég nem söpört, nem szel­
lőztetett, elpókbáósodot1, raegdobosodoti leve­
gőjű szobának ablakait kitárjuk, hogy átjárja 
a nap-ugaras l-vaszt szellő : o yan volt tár-ai 
dalmunkra nézve az 1848-iki s részben 1867-k- 
szellemi felfrissülés. Sajnos, nem nagyon so 
káig tartottak a szép idők ; lassanként becsu­
kód ak az ablakok, annyira hogy a penesző1 
és pókhálótól már nem is láthatjuk a demok- 
ráczia napjának ragyogását.

1848-ban kózelite tűk meg legjobban a 
demokraczia ideálját. Ekkor állott a magtar 

»társadalom legközelebb ahhoz, hogy külömbö. 
ző tagozatainak ledőltek az élesen elválasztó 
falai, szétrombolódoit a korlatok nagy része, 
mely ember és ember között különbségét t tt 
s egyik társadalmi osztályt a másiknak ala 
rendelte.

A főrendiház Ülése. A főrendiház ma 
délelőtt 11 órakor ülést tart. Nadirend : Elnö­
ki előterjesz'és az 1899. XV. ,,-c. 98. §-» 
kiterjesz ésérői ; a községi közigazgatási tan- 
lolyamokról : a pest s elleni védekezés tár­
gyában 1897. évi március 19 én Velencében 
kötőt nemzetközi egyezményt becikkeiyező 
törvényjavaslat kiegészítéséről ; a magyar-ro 
mán határvonalon feiálhton határjelek kifse- 
ré'ése folytan te merülő költségek fedezéséte 
szükséges hí telő rő ; az 1897. évi közösügyi 
zárszámadásra alápilott végleges leszamo as 
szerint Magyarorszag terhére mutatkozó tar­
tozás fedezéserői, továbbá az 1898 es 1899. 
évi közös tgyi kiadásokra Magyarország által 
pó lólag fizetendő összegekről, az állatorvosi 
kövszo galat államosításáról ; a gazdasági 
munkás cselédsegitő pénztárról szójló törv-ny- 
javaslatok; a jegyzőkönyv bitele-iiese.

A büntető törvénykönyv átjavitása.
Az 1878. évi V. te. a magyar büntető tör­
vény a milyen hatalmas alkotár, ep olyan szi­
gorúnak mutatkozott már kezdetben. Az élet 
és gyakorlat azóta még kirívóbbakká tette hi­
ba t s most azon tanakodik az igazságügymi- 
niszter, hogy azokat az élet és a kor kívá­
nalmainak megfe élőén kireperálja. Legki ü- 
nőbb büntető jogászaink bevonásával szak- 
laoácskozas vo t e tárgyban c-ütörtököo dein 
tán az igazságügy minisztériumban, melyen maga 
Plósz Sándor elnökö t s részt vettek azon 
Vöróamurthy Béla es Berna'h Géza államtit­
károk, Hammersberg Jenő koronaügyész, Szé­
kára Eerencz kurtái biró, Paizs Andor dr. 
kúriai tanácselnök, Chnrin Ferencz ország­
gyűlési képvis iő, Fayer László dr. és Balogh 
Jenü egyetemi tanárok, Tornav Janos ktr. 
táblai bíró, Baumgarten Izidor dr. osztály ana- 
csns, E. Illés Károly és Friedmann Brrnat 
ügyvedek és Vambery Ruszt-in dr.

A legégetőbb szükségnek a b ü n t e 
tésirendszer átalakítását j-lezték, 
t' vábbá a fia'aI korú bűntettesek kérdésének 
-zebáiyozasat s általában « büotetés-k tu szi­
gorának ern hi'éset. Különösen kivált a fel­
szólalók közül dr. Balogh Jenő, kinek vé­
leményét a miniszter teljesen magáévá teVe.

A képviselőház ülése.
A Ház tegnapi ülésének rendes napirendje 

(néhány zárszámadási és a Ház gazdasági bi­
zottságának jelentése) mindös-ze tiz perczet 
vett igénybe. Volt azonban az ölesnek egy 
érdekes motívuma :Robonczy Gedeon 
sürgős interpelláeziója a budapesti börzének 
a szerb búzával folytatott v'sszaélési tárgyá­
ban. Rohonczy igen é éok színekkel festette, 
bogy a budapesti börzén néhány nagy malom 
es üzér mikent károsítja meg a gazdaközön­
séget azzal, hogy Budapesten hetvenezer mé­
termázsa szerb búzának beraktározásával 
(melyet őrlesre nem hasznainak fel), a búza­
árakat deprimálja és az idei termést elérték­
teleníti. Rohonczy interpellácziójával azt óhaj. 
tóttá elérni, hogy a budapesti börze akként 
állapíttassa meg szokványait, hogy csak ma­
gyarországi búza legyen szállítható, ba pedig 
azt u börze késlekednék meg enni, a kormány 
rendeletileg tiltsa be a ha aridő üzletet.

Rohonczy interpelláeziója, de 
kü önösen az indokolásában kifejtett ervek, 
melyekkel beigazolta állításait, nem maradtak 
hatás nélkül a Hazban.

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter nyomban felelt az interpelláczióra, azt 
fejtegetve, hogy a kérdés annyira kombinált 
és annyi mindenfele tényező közreműködésé­
től függ, hogy ebben azonnalin- 
tézkedninemlehet.

Ismeretes, hogy az áruüzlet rendezésére 
a börzén ankét van egybebiva, mely hivatva 
lesz a visszaéléseket meggátolni. Ezért az in­
terpelláció érdeméve most nem is folyhat be. 
Mindenesetre azon lesz, hogy az ország ér­
dénél sérelmet ne szenvedjenek, másrészt azon­
ban nem lehet ily kényes ügyet akármilyen 
jóhiszemű, de elvegre is csak egyéni benyomá­
sok vagy csalódások hatása alatt elintézni.

Rohonczy viszonválaszában ismé­
telten kifejtette, hogy ó állításaiért helyt áll, 
hogy a bpesti tőzsdén egyes ügyes és nagy- 
tőkejü üzérek idegen búza szallithatási joga 
réven oly f-gyverre' bírnak, melylyel a ter­
mes arát lenyomhatják.

Az inierpelláció tudomásul vételét egy 
kis házszabály vita előzte meg, mert Rohoncy 
az interpellációt a földm. miniszterhez is in­
tézte, ki azonban nem volt jelen. A kérdés 
tehát az volt, hogy Hegedűs Darányi ne­
vében is felelt-e.

A demokrácia lényege éppen abból áU, 
hogy minden ember egyenlő a társadalomban 
s egyik se követelhet magának e sőbbséget a 
másik fölött; s nem elég erre sem szü et s, 
sem hivatal, sem rang, sem vagyon, ső' meg 
a szellemi képesség legmagassabbra fejlesztett 
mértéke sem.

C<ak egvet kívánt akkor a haza teljesen 
egyeojoguvá lett pol-ára tói, a miről a nemzet 
s/.ózatos költője mar évtizeddel ezelő t zengett:

Minden ember, legyen ember,
És mag' ar :

A kit e föld hord s egevel 
Betakar.

Élt Töltete't a nem-sssg rendi kiváltsága, 
de megmaradt a nemesség, mint üres czim, 
mint kitüntetés, s elszorult szívvel sza ölel­
hetjük azt a hajszái, mit a gom! lyuk-beteg- 
segben s nemesi czimkórs&ghan szenvedő 
emberek beteges abrandjaik megvalósításáért 
veghez visznek.

Valóban bármily jól •■sö ér éssel mutat­
hatunk is hazánk liberális L-jlődesere, mely­
lyel az összes európai államok sorában ezidetg 
szerint az elsők között alio t: a damok- 
r á c z i a csak szólam, de valóságban ná 
lünk nem létezik ; demokraták vagyunk felfele : 
de lefele kegyetlenül éreztetjük a mi rangbeli 
fensőSHgünket.

Egész sorozata sötétlik előttünk a demok- 
ráczia útjában álló óriási akadályoknak; ren­
dek és osztályok, melyek nagyobbak es leg­
nagyobbak ; s a hangzatos czimek útvesztőjé­
ben, figyelmes ember legyen, a ki el. nem té­

ved s nem vét a törvénynél is szigorúbb 
követelményekkel fellépő társadalmi conventió 
szabalvai ellen.

Előttünk all az udvar a maga engesztel­
het etkn ül copfon házi rendszabályaival, a fő­
rendé , a magok kiváltságaikkal ; főpapok, az 
6 bíboros palásttal ékes méltóságaikkal; dig- 
nitariusok, főhivatalnokok, belső titkos taná­
csosok, cs. es kir. kamarasok excellentiás és 
meltósagos titulusaikká1; képviselők a jogta­
lanul és illetekteienül bitorolt »nagyságos» 
jelzőikkel: a gentry a maga praepontensiájá- 
val, előkelő, kevésbé előkelő, és legeeiegelő- 
kelőob megkülönböztetéseikkel; a firtlik, a 
magok kapaszkodásával; a pénzaristocraták 
a magok önteltségével s utolérhetetlen gőgjé- 
jóvel. Külön osztályt képez nálunk a katona- 
tiszti kar, mely magas paripáról tekint mi 
ránk, őket kitartó czivil fiiislerekre s mely 
előkelőséget annyira köteles megóvni, hogy 
például tisztjelöltöknek s önaéute-eknek tilos 
a közönséges katonákkal, a legénységgel ba­
rátkozni ; az u. n. katonai becsületet pedig 
tisztán »aját részere foglalja le, azt tartván 
hogy, hogy »Mannschaft hat keime Ebre.«

Szóval száz meg száz oka van annak, 
hogy a mi társadalmunkat mindennek lebet 
mondani, csak épen demokratikusnak nőm. 
De a mily mértékben nem demokratikus, ép 
oly mértekben komikus, sőt több annál. A 
mai napság annyira felburjánzott czimek, ran­
gok, méltóságok zagyvaléke csak társadalmi 
kinövés, de sem törvényből, sem helyes alapon 
nyugvó jogszokásból nem következik.

Hogy csak egy példára mutassak rá, hi­
vatkozom a fentebb már említett »nagyságos«
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A vitás kérdést Gajáry, Ro honey 
és P i c h 1 e r hozzászólása után Széli 
K, indítványára akként intézték el, hogy a 
Ház Hegedűs válasza felett most. döntsön,!) a- 
r á n y i pedig majd más alkalommal felel­
het az interpellációra.

Erre aztán Rohonczv is kijelentette, hogy 
ö ez alkalommal tudomásul veszi a kereak. 
miniszter válatzát, előre is kijelentve, hogy 
az első őszi ülésben ism t szóvá teszi a kér­
dést, mely ál'andó veszedelme az ország jó­
hiszemű gazdaközönsegének.

A Ház többségé erre tudomásul vette 
Hegedűs válaszát.

Uj háború küszöbén.
A helyzet a mennyei birodalomban még 

mindig a legbizonytalanabb. A Havas ügynök­
ségnek pekingi jelentese szerint a császárné 
a csungli-jamennek több tagját utasította 
ugyan, adják tudtára a követségeknek, hogy 
a kinai csa: átok az idegen esapaikülönitme- 
nyéknek Pekingbe való bevonulásával nem 
lógnak ellen tátim, ámde aligha van olyan 
európai kormány, a mely az efféle kijelenté­
seket valami nagyon sokra becsülné. A kínai 
diptomaczia a lehelő legravaszabb. Kitűnt éz 
a boxerekkel tanúsítóit álláspontjából, amikor 
őket a nyilvánosság előtt halá büntetéssel fe­
nyegette, tilkon nzonbnn támoga'ta.

Pekingben ma kétségt-lenül az a terv, 
hogy a. hatalmakat a további előrenyomulástói 
Tisszataitsak. Ha az európai diplornáczia nem 
enged, úgy az idegenek gyűlölete rövidesen 
annál nagyobb erővel fog kitörni.

A keresztényektől való félelem esak a 
második helyen áll. A főok az eurepai invá- 
ziától vpló félelem, főképp miután Oroszország, 
Mandz- uriában, Németország Santungban. Anglia 
Közép Kínába , Francziaorszag pedig Anam- 
ban és Del Kináakn máris megtelepedett. — 
Persze igán kis területek azok, a melyeket ók 
mogszállotiak, dehat Pekingben — es nem is 
égészen jogtalanul — alighanem úgy gondol­
koznak, hogy Keletázsia a mongo­
lok é I e g y e d.

Ámde a kálturának is megvannak a ma­
ga követelményei. Minden egyes európai bajó 
mély valamelyik kinai kikötőben vet horgonyt, 
— minden egyes vasút gyár, amelyet európai 
alapit, a Nyűgöt uralsodó kultúrájának egy-egy 
kirnöke — és ez a kuliura ver nélkül győz.
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czimre, melylyel az országgyűlési képviselőket 
.illetik s melyhez ma mar azok igényt is tar­
tanak. Honnan a pokolból ragadt rájok ez a 
czim ? Hiszen ha a képviselőket a régi követek 
utódainak tekintjük is és regi jogon adunk 
nekik nekik titulust: akkor sem illethetné meg 
őket más ezimzés, mint a régi »tekintetes 
karok es rendek«-é volt t. i. a »tekintetes« 
czim. A rendi alkotmány azonban megszűnt s 
az évezredes intézmény romján a népképvise­
leti rendszert építette föl a haladás szel eme , 
a mai képviselők nem »követek« többé, hanem 
a törvényhozásnak a népakarat kifejezői gya­
nánt választott tagjai s ebbeli minőségükből 

-kifolyólag sem rang sem méltóság nem illeti 
őket. Ök egyszerűen képviselők, »tisztelt 
urak !« a mint a trónbeszéd őket megszólítja. 
Gyűlésük »tisztelt ház I«, maga a képviselő 
sem lehet tehát több, mint »tisztelt kép­
viselő ur.«

Ha már okvetlen czimet kellene vise'niük 
tekintettel arra, hogy az országgyülé», mint 
a törvényhozás egyik faktora: souverain tes­
tület, meivnek hatalma és rangja egyenlő a 
törvényalkotás másik faktorával, a királyéval, 
ennek pedig felséges czim dukál ; ebből követ­
kezteive. a képviselőknek is »felséges« czim 
járna igazság szerint. Tekintettel azonban 
arra, hogy ők n é p képviselők s a népfelség 
sokkal hatalmasabb, semhogy czifra c^*™' 

' késekre szorulna : ebből folyik, hogy a kép- 
' viselők semmiféle más czimet és rangot nem 

igényelhetnek, mim a mi polgári foglalkozásuk 
és statusuk szerint őket megilleti,

A képviselők »nagyságos« czirazése kü­
lönben egy arra teljesen illetéktelen faktor t

Az most a kérdés, cserben hagyhatja-e 
Európa az ő kereskedőit, mérnökeit és eltűr- 
heti-e hogy a fanatikus mongolok lemészárol­
ták őket ? Az egyszerű rs észszerű válasz az 
volna erre, hogy nem hagyhatja cserben, ha 
egyatalán elk'pzelhető volna, hogy Európa 
hatalmai közös akcióra egyesüljenek. Ez most 
sem frg bekövetkezni. Oroszországnak külön 
akcziór i való hajlandósága máris előterbe 
nyomul.

Ezt bizonyítja a következő nagyfontossa- 
gu szentpétervári jelentés :

Az orosz kormánynak szilárd elhatározá­
sa, hogy kinai—mangosuriat vasutépiikezé- 
seinek védelmére nagyobb csapatokat és 
tüzérséget rendel Mandzsúriába, ha a kinai 
kormány hamarosan urává nem lesz a föl­
kelésnek. Sok mandarin és tartományi kor­
mányzó a boxerekkr! tart ó a kormány 
nem távolítja el okét. A helyzet tehát min­
dinkább kiélesedni látszik, és a hatalmuk­
nak erős, egyöntetű nyomást kell gyako­
rolniuk a csunglijamenre, hogy kéiséges vi­
selkedésnek végd vettesék, a kormány pedig 
erélyes eljárásra szorittas-ék. A Timesnek 
az a felhívása hogy Oroszország Angliával 
való szives szövetségben igyekszik a kinai 
zavarakat megszüntetni: nem nagy rokon- 
szenvre talál. Szt. Péiervároit ese leg haj­
landók az összes hatalmaknak szó idáris 
akciójára, Angliával azonban sem osztozkod­
ni, sem annak külön erdeket biztosítani nem 
akarnak. Mindent egybevetve, az az állás­
pont, hogy Oroszországnak teljes joga van 
mandzsuriai vállalatainak minden módon 
való megvédésere.

Legújabb táviratok a következők :
London, jun. 15.

A Dalztel-ügynök«ég jelenti Sbanghaibol :
A Peking előtt elsánczolt k nai hadsereg 

30,000 emberből all és sok ágyúval van fel­
szerelve. A csapatokat Tungfusiaug és Sung- 
cstang vezeti. Az orosz, amer kai es japán 
követek futárokat küldtek Tiencsinbe, sürgő­
sen kérve minden nemzettel 2—2 ezer kato­
nát. A követségek helyzete Pekingben a lehető 
legválságosabb.

London, jun. lö.
Ma reggel 9 óráig nem nyert beigazo- 

lást ez a hir, mely a követek meggyilkolásara 
vonatkozik. Peking a külvilágtól teljesen el 
van vagva. Az a körülmény, hogy a vegyes

európai hadestek Sevmuir tengernagy vezény­
let alatt Peking felé vonulnak és hátban 
vágtak el az összeköttetéseket, arra enged 
vetkeztetni, hogy a helyzet komoly aggoda­
lomra ad okot.

Iskola.
* Szóbeli érettségi a helybeli állami 

főreáliskolában. A helybeli állami főreil- 
iskolában junius 12 és 13-án tartották meg; 
a szóbr-li érettségit, amely igen jó eredmény­
űvel végződött.

Ezen eredmény árnál örvendetesebb, 
mert ezen évben volt először, kiküldve kor* 
manvbizlos az ére'tsegire amiéia a községi 
reáliskola állami főreáliskolává alakult át. «

A kormánybiztos Markt Sándor dr 
kolozsvári egyetemi tanár volt, ki örömmé* 
ragadta meg az alkalmat, hogy a tauárikarnak 
svivböl gratuláljon, azon eredményért, mely öt 
nazyon kellemesen meglepte.

Az érettségi: következők tették le ; 
C-engery Menyhért jelesen ; Neumann Vilmos, 
K ein Simon, Lukács József, Mezei Izidor, 
Riesz Imre es Simonovics Lajos jól; Fischer 
Nándor, Grossmann Sándor, Schwanz Dezstj 
és Szabó Kornél egyszerűen ; kel tanuló egy- 
egy tárgyból, szeptemberben javítói tehet. — 
Este a helybeli alUmi főreáliskole igazgatója, 
Narki Sándor dr. kolozsvári tanár, kormány­
biztos tiszteletére lakásán vacsorát adott, 
me ynek fényét emehe az is, hogy abban 
Géressi Kálmán főigazgatón, a főreáliakola 
tanárkarán kívül, még varosunk polgármeste­
re Simonfy Imre is részt veit.

* A debreozeni állami föreáliakolá- 
ban az 1899—1900. iskolai évet záró nyilvá­
nos vizsgalatok a következő sorrendben lóg­
nak megtartatni: Junius hó 
18-án hétfőn • 1. A) osztály. Számlán: vizsg. 
tanar : Tvergyák (vizsg. é nük: Nadaadi;) föld­
rajz : (Tvergvák) 11. A) osztalv. Magyar és 
németnyelv : Kardos (Bvczner). II. B) osztály. 
Magyar es nemet nyelv: Lux (Zimmermano). 
IV. osztály. Földrajz: Fazekas (Kovaliczky;

i. a hopmestert hivatal találmánya, mely a 
képviselőket a hivatalnoki kar VI. rangosztá- 
lyaba sorozta s ebből folyólag »nagyságos- 
czimzes«el küldi részökre az udvari nvala- 
kodásokra szóló meghívót. — Ez a i zirnzé- 
mindenesetre vastag tudatlanság következme- 
nye, mert merőben ellenkezik a törvényhozó 
népképviselő közjogi állása tekintélyével, mely 
felül all a nagyságos és mélióságos titulusok 
együgyü sületlensegein, üres szócafrangjain.

Ha a mai társadalomban szettekintúnk : 
óriási chaosz tolul szemiiuk elé, a czimek 
és rangok gomolygó chaosza, melyen valóban 
rendkívül bajos a legélesebb szemmel is ke­
resztül tekinteni. A ezimzesek labyrintbjában 
csak két nagy hatalom tudna bennünket el­
igazítani : az udvarmesteri hivatal léhütői, 
meg a pinezérek. Amazok szerint a »bdró«- 
nál kezdődik az ember, emezek szerint ha- 
tosos borravalónál a »nagyságos ur.« Szük­
ségesnek tartom azonban e tréfánál megje­
gyezni, hogy távolról sincs szándékomban 
ezzel kisebbíteni vagy pláne sértéssel illetni 
az én nagyrabecsült pmezér barátaimat.

Mert a legkisebb titulus manapság, a 
mire egy ur szamot tarthat : a nagyságos ur.

Azért mondta a ininapában a főváros 
egyik utpza sarkán müküdő czlpő-tisztogaté 
fiú egyik kundsehaftjának, ki lyukas czipőjet 
tisztittatta, miközben 20 filléres borravalót 
adott a gyereknek :

_ Nagyságos ur, klsubiczkoljam a bu-
velyk-ujját is ?

Tompa Mihály pedig, az emberi és honh 
bánat borongó költője ma 
bajt fel :

aró sarbasmussal so-

• Mondják, kisebbedünk, fogyunk.Igaz e ?— nem. 
Sőt mind »nagyságosak« levénknagy hirtelen.«

Mennyi, de mennyi visszásságot teremt 
fogalmakban és dolgok megítélésében ez ax 
urhatnamság.

Emlékezzünk csak vissza arra a nem­
régiben történt eseire, mikor egyik vidéki 
vasúti állomásnál egy közös ismerős bemuta­
tott egymásnak két tisztességes embert. — A* 
egyik, az idősebbik : kezét nyújtotta a bemu­
latott fiatalabbnak, mit az nem fogadott el.

Természetesen lovagias folytatása lön a 
doogmk , a ennek folyamán a megalakul jury 
kimondta, hogy «nincs helye eiégtételkéresnek, 
mert ama bizonyos fia'alabb urnák joga volt 
a nyújtott kézadast einem fogadni; mivelhogy 
akevésbéelőkelö egyón köteles 
a bemutatásnál bevárni, hogy az előkelőbb 
nyújtsa neki előbb a kezét,»

Történt pedig ez a demokratikus eszmék 
hajnalhasadása félszázados évfordulójának esz­
tendejében s a jury egyik tagja a szélső ma­
gyar pártok egyik vezete volt, kit most is sű­
rűn emlegetnek előkelő modorban végzett 
egyéb tuldemokratikus üzérkedései miatt.

Lesz-e ennek vége valaha ? A napokban 
radikális demokrata párt alakult hazánk fő­
városában : kívánok nekik sikert minden jó 
törekvésükben, de radikális eredményt nem 
igen várok működésüktől. A dolog legalább nem 
úgy indult.

Nem partok, nem forradalmak tisztijük 
meg e ekintetben e társadalmi ólet levegőjét, 
hanem megtisztítja az emberiség 
fejlődésé, haladása, a mikor

a#

h t



DKBRüCZEN.
1900. junius 16.

Rajzoló geometria: Kovalicky (Palfy). Jumus 
hó 19-éo kedden : III. osz'ály. Magyar 6* Dó­
mét nyelv : Horvav (Kardos). V. osztály. 
Magyar nyelv ; P. gány (Zimmermann) ; nemet 
nyelv : Zimmermann (Pogány); Történelem: 
Pogány (Zimmermann). VII. Természet raji , 
Harmatb (Jaszencaál) ; Mennyiségtan termé- 
szettan : Jaszencsák (Domokos.) Jumus hó
20-án szerdán : I. A) o.-ztaly Mag- »r és né­
met nyelv : Zimmermann (Lux). II. A) osztály 
Számtan és rajzoló geometria : Tverzysk (Pally)
II. B) osztály. Rajzoló geometria : Kovaliczky 
ÍNádasdi) : Termeszetraiz: Harmatb (Kova- 
lieikvl VI. Magyar nyelv: Beczner (Laczko); 
franczia nye'v Laczkó (Beczner), Természet­
rajz Harmatb (Laczko). Juntos hó 21-eo csü­
törtökön. I, B) osztály. Rajzoló geometria 
PálfríTvernyak,Természetrajz. H^rmath(ra tyj.
III. osztály. Történelem. Kardos (Horvav), 
Franczia nyelv. Horvay (Kardos) Raizulo 
geometria. Kovaltczky (Horv-\). IV. o-ztaly, 
Mennyiségtan. Domokos (Beczner). Magyar és 
német nyelv. Beczn r (Domokos. Jumus hó 
22-én pénteken. II. A) osztály. Fótdraiz Po­
gány (Harmatb), Természetrajz. Ha-raalh (Po- 
aanv.) II. B) osztály. ív.amian. Tvergyak (Lux 
Földrajz. Pogány (Lux) IV. osztály. Vettan 
Nádasdi (Beczner), Franczia nye v. Laczko 
(Nadasd'). VI. osztály. Mennyiségtan. Domo­
kos (Kovalicky), Ábrázoló geometria. Kova- 
liczky (Domokos). Junius hó 23-án szombaton.
I B) osztály. Számtan. Domosos (Lux) fota- 
rdjz. Mux (Domokos). III. ősz aly. M onytség- 
tan és természettan. Nadasdi (Jaszencsak). 
VII. osztály. Magyar nye v. Kardos (Kovaliczky), 
Ábrázoló geometria, Kovaliczky (Kardos, Ju 
nius hó 25-en héttőn. I. A) osztály. Termé­
szetrajz. Nádasdy (Pálfy), Rajzoló geometria. 
V. o italy. Mennyiségtan. Domokos (Jaszen- 
csák) Természetrajz. Harm -tb (Laczkó), r ran- 
czia nyelv, Laczkó (Harmatb), VII. osztály. 
Nemet nyelv. Laczkó (Kardos), Franci« nyelv
Horvay,(Kardos),Tör<óDetera.Pogány (Fazekas)
Junius hó 26-an kedd-n : I. B) ősz áiy. Ma- 
gyaf és nemet nyelv. Beczner (Horv-y.) V. 
osztály. Ábrázoló geometria : Kovaliczkz (ra - 
fvj Vegytan : Nadasdi (Kova t :zky.) VI. osz­
tály Német nyelv : Lux (Lackó) ; Történe­
lem: Fazekas (Laczko); Vegytan: Nadasdi 
(Lux.) Junius 16-au maganlanulók szóbeli v. 
Ili Rendkívüli tárgyak.A latin nyelvből : jun. 
lö'.en d. u. 3 órától kezdve. Tanaros Becner 
F és Kardos A. Az egészségtanból jun. bo 
21-en d. u. 2 órakor. Tanár dr. Varga Emil.

A gyorsírásból jun. 18-án d. u. 2 ó. Tanár 
Horvay R. - Raj* kial-itts a rnértan. es 
szabadkézi rajzterembenjun. 24,26,26. d-e-9'12- 
Az évzáró ünnepély, az év. b'z0™‘v*D*°k 
és jutaimak kiosztása pedig jumus hó 29 én 
délelőtt 10 órakor les . Az érettség, vizsgá­
latok délelőtt és délután, a többi vizsgálatok 
csak délelőtt tartatnak. E vizsgálatokra melyek 
naponkint reggel 8 órakor kezdődnek vala­
mint az éf/áró ünnepélyre is, a m. t szülőket 
es a tanögy iránt érdeklődő közönséget tisz­
telettel meghívjuk. A magánvizsgálatot tenni 
szándékozók kötelesek az eleikor igazolására 
az anyakönyvi kivonatot és az előző °“lä|Yok" 
ból kapott i-kolai bizonyítványt továbbá ez 
egész tandíj kiegyenlítésére 57 korona 
fillért már a vizsgalat megkezdése előtt az 
igazgatóságnál beadni, illetve lefizetni. 
Debreczeo, 1900 évi május hóban. Az állami 
lőie-mskola igazgatósaga. Figyelmeztetes, A 
jövő 1900—1901. iskolát évre a tanulok eio- 
leges felvetem a folyó iskolai év bezárása 
után junius hó 29, 30 és julius bo 1. és 2-ik 
napjain log eazközöbetni, Ezon előzetes tel­
vétéi alkalmával 9 korona 70 fillér beiratást 
dijat kel- üzemi és a tanuló legutolsó évi 
iskolai bizonyítványát es az anyakönyvi kivo­
natot beadni,

2S>róünnepély a Dócziban. A debre- 
czeni ev. ref. egyház felsőbb s ezzel kapcso­
latos elemi leányiskolája és tanitóképezdéje 
az 1899 — 1900 iskolai evet záró ünnepet tart 
junius hó 17-én, vasárnap délután 4Va óra­
kor az iskola nagytermében.

MŰSOR :
1. Mendelssohn. Üdvözlet. Zongora-kisé- 

rét meleit énekli az Énekkar.
2. Laura és Jubska. Vígjáték két felvo­

násban. Irta Forgo bácsi.
Személyek :

Halmainé Adler Veronka IV.
Laura, unokabuga Sik Hona III.
Boki-osne, házvezeiőnő Konrád Irén VI.
Kori ásné Lautsek Márta V.
Ju'iska ) Polgár Anna III

* Évzáró vizsgálat. Az Abeles-féle nyíl- 
vanos Dolgán és -lemi leányiskolában az év- 
záró Vizsgálatok f. hó 17, 18 és 19-éc, tartaU 
nak meg, mikorra is a t. szülőket és érdeklő­
dőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

túl tudja magát tenni a lényegtelen cifrasá­
gokon, üres czimeken.

Mily egyszerűen tudnánk segíteni a dol­
gon ha például a holnapi naptól kezdve csak 
történelmi emlékeknek tekintenénk a kegyel­
mes, mél óságos, nagyságos stb. czimeket.

Hát annak a hatalmas bírói területnek, 
a Curiának csökkenteoé-e a tekintélyét s ha­
talmát, ha nem írnánk és eztmez- 
nénk többé »nagyméltó-águ«-nak, h-mem csak 
egyszerűen »Tisztelt Curia«-nak. S ezy mi­
niszter hatásköre s befolyása kevesbednék, 
ba .excellentiá»« vagy »kegyelmes« ur helyet 
egyszerűen csak »miniszter ur« lenne a neve 
és megszólítása.

S általában az egész társadalomnak nem 
üdvös reformja volua-e, ha minden ember 
»Uram« a m nden nö »asszonyom«, v»gv »kis­
asszonyom« lenne, a mostani conventionalts 
»uagys-gos uram és asszonyom« helyett.

Oh bizonyára csak üdvös volna ez társa 
dalműnkre i hazánkra nézve, melynek, I-ten 
megáldottá földjén különben sem sok értelme 
van a megkülöobztetéseknek.

Magyarországon minden ember nemes­
nek születik ; a kétszeresen áldhatja a gond­
viselést, bogy nemcsak »ember«-nek, hanem 
»magyar ember«-nek teremtette.

Ne a cziroek, a rangok hajba Szásában 
igyekezzünk egymást túlszárnyalni, hanem 
emberi- és honfiúi kötelességeink betöltésében 
a ennek a sokat szenvedett közös édes anyá­
nak: a mi imádott magyar hazánknak hűsé­
ges éa odaadó szüreteiében I

Juliska ) I roitfar nuua m
Aonuska ) 8yermeke* Erdős Juliska 1 
osztábu növendékek

3. Weber C. M. Marcia maestoso. Zon­
gorán 4 kézre előadjak : Kálmán Margit és 
Poo^cb Margit IV. o. növ.

4. Részletek Schiller «Teli Vilmos»ából 
Előadják Abrahám Alice és Teleki Janka V 
o. növ.

5. Wagner «Hiv karokon», Lohengrinból 
Előadja az Énekkar.

6. Tompa Mihály Az öreg szolga. Sza­
valja Doczy Irén IV. o. n."

7. Mme Desbordes Valmnre «Le petit 
Nenteur». Előadják : Weazter Malvin és Szath- 
mary Erzsébet VI. o. n.

8. Nepdalegyveleg. Előadja az Énekkar,
9. Ábrányi Emil «Kossuth sírja». Sza­

valja Lakatos Gizella V. o. növ.
10. Gaál F. IV. Magyar rapszódia. Zon 

gorán előadja Bugyi Irma képezdei III. oszt. 
növendék.

11. Csiky Gergely «A nagymama» ez. 
vígjátékénak I. felvonásából a IV. jelenet.

Sz-mélyek:
Szeraphioe kisasszony Osváth Eszter.
Mánba Budaházy Gizella.
Flóra Szűcs Anna.
Katicza Bugyi Irma.
Janka Hemkovitz Olga.
Margit Juhász Adél.
Vilma Vozáry Ilona.
Berta Rác* Erzsébet
III. oszt. képezdei növendékek.

12. M rthy «Szabadság induló.« Előadja

hírek.

Júniusi dalok-
i.

Hogy itt a nyár, de színkör nincsen,
Az élet oly borongó méla,
Hiába-zeng, hogy felderítsen 
Langyos éjjel bus filoméla,
Az élet oly borongó méla . . .

Mert szép a nyár, ha úgy tekintjük, 
Hogy ekkor zeng a filoméla,
Ám bus dalát hamar leintjük, ^
Ha szubrett nincs, miért is él a’ ?
Az élet oly borongó méla . . .

II,
Kinek ilyenkor pénze van.
Az pompás gyorsvonatra ül, 
Nyaral, fürdözik és üdül.
Kinek ilyenkor pénze nincs,
A Margit fürdőben csücsül . . .

Kihal a város rövidest,
Ki itt marad, ki elrepül,
Ám félek később kiderül:
Majdnem mindenki itt marad 
A nagyerdő benépesül . . .

Ili
Fürdő levelet, ifjú költő,
Oh mondja mért is küld nekünk ? 
Fürd5 levelet, ifjú költő,
Mi viszont úgy sem küldhetünk.
Fürdő levelet, ifjú költő,
Közölni ma már nem lehet;
— Borzasztó bár, amit most mondunk -
De írjon inkább — verseket 1 . . . .

Dyb.

* letentiszteleiek. Nagytemplomban:
Dicsőit Jó-isef. Kistemplomban : Bélteky Lajos. 
Kossuth-uiczai templomban ; K. Tóth Kálmán. 
Ispotály templomban: Mitrovics Gyula. Az ág. 
bitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Maferny 
Lajos főesperes tart istentiszteletet.

* Wolaffka és a pápai zászló. Hogy
mennyire igaz és helyes volt múltkori 
felszólalásunk Wolatka püspök urr&l 
szemben a pápai zászló miatt, azt leg- 
eklatánsabbul illusztrálja a fővárosi la­
poknak, különösen a szókimondó »Ma­
gyar Szónak, állás foglalása ez ügyben. 
Elítélik Wolafka püspök urat kihívó cse­
lekedete, s a magyar állameazme szán­
dékos megsértése miatt. Mert hiába 
nyilatkozik ő diplomatikus levelekben, 
a tényt, törvénysértést fedezni nem 
lehet.

Csak azon csodálkozunk, hogy a 
püspök ur az általa annyira hangsú­
lyozott tapintatot absolute nem veszi 
figyelembe. Ha egy kis tapintata lenne 
úgy a katholikusok űrnapján nem tű­
zette volna ki újra a pápai jelvényt, 
egy letűnt szomorú kor szomorú emlé­
keztető fjeiét. Megbotránkozással látta 
ezt a város közönsége, különösen azok, 
— a kik lapunk álláspontját feltétlen 
osztják.

Kérjük a püspök urat még egyszer,
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nyílt kihívás Debreczen kálvinistáival 
szemben, s elégedjék meg azzal, hogy 
noha most sz^nt évük van a magyar 
katholikusoknuk, ebbéli örömöket a ma­
gyar nemzeti lobogó tüntesse ki.

* Házieizredünk nagygya­
korlata. A 39-ik gyalogezred, a mi 
házi ezredünk augusztus hónapban tartja 
meg a nagyváradi 37-ik gyalogezreddel 
együtt a nyári nagymanővert. A nagy­
manőver színhelye a biharmegyei Szom- 
hátság, Rogoz lesz. Itt fog csatározni a 
két ezred, melynek nagygyakorlatán lo­
vag Schwitzer altábornagy is jelen lesz.
A próba háborúskodás után a mi ezre­
dünk vonatra ül, s Lúgosra megy a hol 
a temesvári hadtest gyakorlata fog meg­
tartatni.

* Távozó magántisztviselő. Barát 
Lajost* az Adria bizt. lárs. debreczeni vezér- 
ügynökségének vezető titkárát az a kitünte­
tés érte, hogy ugyanezen társulata temesvári 
vezérügynökség élére áhította ; ezzel az ör­
vendetes el'-lépéssel együtt azonban egyu 
jár az a sajnos kötelesség i-, hogy iU kel 
hagynia Debreczeni. a hol a széles korben 
kedvelt, rokonszenves vezértitkár magénak 
kedves otthont, méltán szerető brrati kort 
s szép társadalmi állást teremtett, iisz 
társai s jóbarálainak szerencsekivánatai mel­
lett az az óhajtás fűződik a derék, mun­
kás tisztviselő távozásához, hogy uj ottho­
nában érezze magát olyan jól, mint ahogy 
Debreczenben tisztelték és becsülték.

* Huszárok búcsúja. Hódmezővásár­
helyen nehány év óta a Vilmos huszá­
rok egy százada állcmásoz. Ezt a szá­
zadot, noha a hódmezővásárhelyiek több­
szörösen kérelmet intéztek a hatósngok-

(Bárány)-ulcza 84-ik számú házunktól a kis- 
templomban tartott gyászszertartás után a 
Czegléd-u czai temetőbe örök nyugalomra. 
Debreczen, 1900. Junius 13. Bánatos férje: 
Torday Gábor halmaz-újvárosi ev. ref. tan tó 
és gyermeke: Írónké. Szülei : Folg. Felhő 
István nejével Böszörményt Zsuzsannával; 
Testvérei ; Nagy Sámuel; Nagy Juliánná (ér­
iével Mihályi Istvánnal és gyermeke; Pethö 
Julianna özv. Felhő Józsetoe és gpermekei: 
Felhő Is'ván. Anyósa : özv. polg. Torday 
Gabornó szü . Kónya Sára; Férjenek testvérei: 
Polg. László János nejével Bagdác Erzsébettel 
es gyermekeik; Márta férjével Kovác< Eerencz- 
czel és gyermekeivel; Juliánná férjével Mayer 
Józseffel és gyermekeivel; Nagynénje: özv. 
Bodó Sámuetne szül. Kozma Julianna; vala­
mint közeli és távoli rokonok nevében is. — 
Áldott legyen emlékezete /

A temetés tegnap délután ment végbe 
nagy részvét melleit. A halott felett a kő­
templomban K. Tóth Kálmán mondntt 
megható gyászbeszet a sírnál pedig Illyés 
Endre b. újvárosi ev. ref. lelkész búcsúztatta 
el hozzátartozóitól az elhunyt fiatal nőt. A 
ravatalra a köve kező koszorúkat helyez ek :

1. Felejtheti eo nőmnek és jó anyának. 
(Bánatos férje és kis leánya.) 2. Felejthetlen 
kedves gyermeküknek (A bánatos szülék,) 3. 
Szeretett jó testvérnek. (Juliánná és István.) 
4. Szeretett huginak (Samu). 5. Mariskának 
(Mihályt család.) 6. Kedves sógornőmnek 
(László János es családja.) 7. A jó komaasz- 
-zonynak. (Lyés Endre ,és neje.) 8. Szeretete
jeléül, (őzv. Bodó Samuelné.) 9. A felejthetetlen 
rokonnek. (Bikfalvy Farkas és neje.) 10. A jó 
rokonnak (Szabó csávád.) 11. Szegletük je 
leül. (Pethö Gábor és családja.) 12. A jo 
Mariskának (Böszörményi Kálmán és neje.)

dósitás csaknem elengedhetlen fő feltétele 
a művészi fejlődésnek és igy valószínű, 
hogy a siker most már Szegedet és Deb- 
reczent is a jó példa követésére fogja 
buzdítani. Az érés* v.dékt ezmészet ren­
dezésének rég vajúdó kérdésének döntő 
hatású 1 art, ha ez az öt varos biztos 
állandó otthont ád a színművészeinek.

Ezen az alapon a temesvári, nagy­
váradi, pécsi, kecskeméti, szatmári, mis- 
kolczi és győri színházakat is figyelembe 
véve, végre meg lesz oldható n vidéki 
színi keráletek szervezése.
Így ir egyik fővárosi lap. Mi pedig deb- 

reczeniek azt mondjak reá, hogy ez a tervez- 
getés még álomnak is szép. Messze vagyunk 
mi attól, hogy állandósítsuk a színészetet. A 
A városi tanács azt mondja, hol e pénz, a 
nagyközönség pedig a városi tanácsra utal. 
Szóval v írjunk meg vagy ötven évig I

* Szép célra gyűlt Fillérek. A Bar­
csa y-féle házban elhe yezett elemi 6. oszt. 
növendékei hitbuzgnságukiól indíttatva a le­
folyt iskolai évben folyton gyűjtögették fii- 
lőréikét, hogy azzal az isp. templom leégett 
tornyának kiépítési költségeihez járuljanak. 
Összehoztak 9 korona 26 fillért, melyet ta­
nítójuk, Káposztás Imre 2 kor. 24 fii. hoyzá- 
adásával 12 koronára egészített ki s ezen 
összeget mai napon az ev. ref. egyház pénz­
tári hivatalának lefizette.

A 9 kor. 26 fillért adták : Bán Gábor

Szarost TeTyezírk Debrecenbe és 13. Részvéte jeléül. (A b. újváros, re,, magv. 
au*" \ Tanító testu'et.)IlUÄj lliuot j !•■»•• 1 \
junius 25-én a huszárok ide jönnek. A 
tisztikar tegnap búcsúzott el, mint tu­
dósítónk táviratozza. ünnepiesen a kö­
zönségtől. Szegedről elhozatták a 4b. 
gyalogezred zenekarát és a vi ági 8 
egyházi hatóságok fejeit a parancsnok­
sággal szemben tanúsított figyelmükéit 
és előzékenységükért szerenáddal tisz­
telték meg. A nép ezrével kísérte a ki­
vonuló századot s a zenekart folytono­
san éljenezte és a tisztikart s a huszaro-
kát

* Menekülés a halálba. Tegnap délelőtt 
egy fiatal fiú akasztotta fel magát a Vígkedvű 
Mthiály utcán. A fiatal öngyilkost Gergelyt 
Lászlónak hívják ót taooncz volt Pmter 
Simon szabó mseméi. Öngyilkosságának 
okát Pinter fia. Gusztáv, Szent-áona utcán 
üzlettel biró ékszeres* fejtette meg, a ki a 
takarék beteli könyvecskéje után járó illeté­
ket mindig Gergely Lászlóval fizettette be » 
banknál. Mikor a fiú öngyilkosságáról hírt 
hallott rosszat sejtve, könyvecskéivel a bank- 
hói, ment hol kisült, hogv Gergely már már- 
cius hótól kezdve rendszeresen hamisította a 
könyvelés a pénzt elköltötte. Valószínű, hogy 
a* öngyi kosiágot a büntetéstől való feliében 
követte el. Hulláját felboncolják.

* Gyász. Részvé tel közöljük az alábbi 
ovászbirt: A legmélyebb fajdalom lesújtó 
érzetével tudatjuk, felejthetetlen jó nőm, edes 
jó'anyám, hü gyermek, te-tver, meny nagy­
néni sógornő és síd. tt emleku Jó rokon 
néhai PETHÖ MÁRIA Torday Gaborné asz 
szunynak folyó hó 13-án dé előtt 11 órakor 
é'etenek 21-d.v, boldog házasságának 4-tk 
évében, hosszas szenvedés uuu történt csen­
des elhunytat. Kedves halottunk földi résre 
folyó hó 15-en délután 3 órakor 'éleitek 
az ev. ref. egyház szer artása szerint ieleky-

Tanito testület.)
* A kisvasat kiépítése A debreczeni 

gazdasági tanintézetnek a Pallagra való ki- 
be'.ytzé'-ével felmerült a szüksége hogy a 
Pavagra való közlekedés: alkalmasabbá tegyék.
A helyivesut igazgatósága nem idegenkedik 
- ttol a terv öl, hogy a kisvasúit a nagyerdei 
állomástól folytatólag kivezes-ék a Pallagra s 
igy a közlekedést sokkal kedvezőbb1 tegye.
Ez a terv különben komoly megoldás előtt á l 
Holnap a helyivasut és a v rosi tan. es 
kiküldöttei ebben a kérdésben a megoldás 
részleteire nezve ertekezíetre gyűlnek össze.

* Vizsgálat a közkórházban. Tegnap 
Körner Adolf városi tanácsos vezetése alatt 
megjelentek a közkórházual dr. Sárváty Gy. 
tiszü főorvos, dr. Poper A ajos, Mihalovits 
István és Varga Karoly jegyző, hogy ott vizs­
galatot tartsanak. A vizsgálat legszigorúbb 
előirés szerint ki erjedt a korház ejes 
lésére s a gyógy, bonét termek, kórszobák 
stb. berendezésére s azok lisztántartasara. 
A/után a pénztári és irodát rovancsolták meg. 
Mindenütt a legnagyobb rendet es tisztaságot 
találták, úgy hogy a bizottság teljes megelé­
gedésé fejezti ki a látottak és tapasztaltak
felett. , ,

* Debreczen és az állandó színészet
Egük fővárosi lap közli ma a hövetkező 
színházt hirt.

A nagyobb vidéki városok közül most 
már háromnak van állandó sziné-zete, a 
melyek télen-nyaron tnükodnok : Kolozs. 
varnak, Aradnak és Kassának. E két 
utóbbinak az idén először és mind a két 
városbau kitünően bevált a kísérlet; mert 
a nyári színház estéröl-estére megtelik- 
Nagyon természetes, hogy ez az allan-

48 fillért, Báthory Kálmán 20 fii, Borsi Gyula 
B fii, Borsos J. 8 fii, Csáki László 12 fii, Csi 
szár Lajos 200 fii, Ec-edi M. 20 fii, Gyóry Já­
nos 24 fii, Kaszás J. 28 fii, Ku csár András, 
Katona István 4—4 fii, Kozak M. 10 fii,Kozma 
József 12 fii, Lendvai Ferencz 10 fii, Madar 
J. 20 fit, á Nagy Sándor 4 ÍV, b Nagy Sán 
dr 12 fii, cs. Nagy D. 34 fii, Nanási Kálmán 
12 fii, Pető J 2 fii, Sül János 10 fii, Seres 
Sándor 20 fii, Szekeres József 10 fi , Szakács 
J, 12 fii, Szatmári J. 2 fii, Szatmári Gabor 
10 fii, rtzabó M. 40 fii, a Szabó István 14 
fii, Tóth K. 40 fii, Tőzser Sándor 20 fit, Vér­
tesi 1. 6 fit, Vertest S. 220 fii, Vegh F. 14 
fii, Papp J. 16 fii. Összesen 926 fillér meg 274 
fillér — 12,00 kor.

* Dankó Pista daltársulata nagy pár­
tolás mellett működik az Angol-királynő kert­
helyiségében. A nóiakirályt és társulatai zajos 
ovacziokval halmozta el a közönséo. Mindenkit 
megragad az a tok csodás szép nóta, melyei 
teremtőereje csodás zsenialitása a kötött. —
A ki még nem hallotta a daltársu'at szép elő­
adását, menjen el az Angol Királynő kert e- 
lyisegebg, mé< két este alkalma lesz élvezni a 
ünnepein' a nótatejedelmet.

• Ferbli adósság — nem adósság. A 
Kúria érdekes határozatot hozott a napokban 
kimondván, hogy aki fe.bii játékból származó

veze vesztes-igét vakóval egyenlítette ki, nem köte­
les ktfize-ni a valót. A törvényszék s a tábla 
sommás végzéssel kötelezte az adóst, hogy 
barom nap alatt fizesse ki váltó 
tartozását- Ez nem fizetett, hanem 
felvitte a Kurtára a port s a Kúria váltó ta­
nácsa kimondta, hogy ha alperes megesküszik 
arra, hogy u kereseti váltót amaz összeg fe­
lében adta felperesnek amely összeget az tőle 
ferblin nyert el, akkor alperesnek nem kell 
fizetnie. A ve-ztes ldiette az esküt s a nyerő 
_ elveszve te, a mit nyert.

* Iparosok figyelmébe. A m. kir. hon­
védelmi Miniszter ur Ö Nagyméltósága meg- 
küldven á kamarának a honvédség részére, 
az 1901. évi marczius hó végéig szállítandó 
bakancsok és könnyű cipók elkészítésének 
felvá lalásara vonatkozó pályázati feltételeket 
úgy a nevezett, valamint a kereskedelemügyi 
Miniszter ur utasította a kamarát, hogy e
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való részvételre a kisiparosokat lelő ismeretkörben, nyelvismerete, valamint
a tervezett tanulmányul programmja és idő 

körülmény is, hogy
szállításban 
hivjá fel.

A in. kir. honvédség részére szükséges 
bakancsokból 12,000 pár és a könnyű czipok- 
böl 11,000 par a kisiparosoknak tartatott 
fenn, a Miniszter ur által közlőit s a kamara 
hivatalában megtekinthető feltételek értelmé­
ben, oly kikötés mellett azonban, hogy a 
szállításban kizárólag adófizető es ipartestületi 
kötelékben levő kisiparosok és ilvenekböl ala­
kult szövetkezetek, avayy iparosok oly község­
ből, hol a törvényben megkívánt szám hiányá­
tól iparteslület nem részesülhetett, részesül­
hetnek.

A bakancsok páronként! ára 9 korona 
70 fillérben, a könnyű czipők ára pedig pá­
ronként 8 korona 32 fillérben lett megálla 
pitvar mely lábbeliek legkésőbb 1900. évi 
márczius hó végéig a honvéd-közpim i ruha­
tárba Budapestre lesznek besz lli'andók : a 
netalán már 1900 év folyamán történő szál 
Ittasért esedekes kér sell összegek csak 1901. 
évi január elején, a jövő évben a kitűzött 
batáridőig bármikor beszállított lábbelikert 
igényelt keresmények azonban a szállítmányra 
vonatkozó átvételi bizonyítvany számvevőségi 
érvényesítése után azonnal fognak kifizettetni. 
Ezen szállításban résétvenni akaró kisiparosok 
értbsittetnek, hogy az általuk közösen aláirt 
aján at, tekintet nélkül az aláírók számára, 
ivenkint csupán egy koronás bélyeggel látandó 
el. Ellenben azok az iparosok, «ik kulön-kü- 
lön ajánlatokat nyújtana be, — kötelesek 
külön külön leróni az egy korona bélyeget. — 
Az esetben, ha egyes iparosok vagy alkalmi 
szövetkezetek a részükre juttatott bakancsuk 
és könnyű c/ipök készítésétől a megrendelés 
után bármi okbót visszalépnék, kötelesek erről 
a kamaránál haiadékta anul jelentést tenni, 
hggy az ekkéut rendelkezésre maradó lrbbeii- 
eknek mások által leendő szálLtása iránt in­
tézkedés tétethessék.

A kamara irodájában megtekinthető szer­
ződési feltételekben foglaltak figyelembe véle 
lével kiállittandó es szabályszerű beiyeggel 
ellátott Írásbeli ajánlatok legkésőbb folyó évi 
juiius hó 1-ig —• ahol ipartestület van, annak 
utján, különben pedig közvetlenül — az alul­
irt kamarához nyújtandók be. Debrecsen 1900. 
junius 11. A kereskedelmi és iparkamara ne- 
yében. Szabó Kálmán elnök. Dr. K raly Fe- 
rnncz titkár.

* Koldusok. A Rendőri Közlönybea van 
most néhány egyforma hír. Valamennyi lime- 
retlen hatottakról szól. Egy-egy kis f>lu árká­
ban össz-'gémberedett, rongyokba burkolt 
hullát tálaltak. Ki volt, nem tud|ák csak sej­
tik, hogy könyörületből élt, nyomorult kol­
dus. A falu biraja elföldelt ti, jelentést lesz 
a főszolgabírónak s megindul a hivatalos 
lapban a körözés. Kik voltak a h o z z a - 
tartozói ?Kikistnerik meg 
a holttestéről felvett személyleirasból ? Ki is­
meri ? Mindenki. Ki a hozzátartozója? Senki. 
Koldusok voltak, kóborogtak daran kenye­
rekért nyomorék testtel a világban s mikor 
mar nem bírták tovább beledültek egy ul- 
széli árokba. Él-lükben nem volt esemény, 
életrajzuk az, a mi rendőri közlönyben vau 
„ismeretlen koldus holtteste találtatott és el- 
löldeltetett.»

* A jótékony nőegylet jun. 17-én d. 
u. 3 órakor az árvaház üié-ierinében választ­
mányi gyűlést tart. Tárgy : 1. Árvaügyi bi­
zottság megalakítása. 2. Évnegyedes segélye­
zések. 3. Folyó ügyek.

* Ösztöndíj iparosok részére. A in. 
kir. keresk. miniszt-r ur a »Pesti Keresk, 
bank* által tett 30 ezer korona alapítványi 
összeg kamataiból a f. évre esedekes 1350 
koronás ösztöndíjra pályázatot hirdet, mely­
nek feltételei következők : Az ösztöndíj el­
nyerése iránt folyamodhatnak oly iparosok, 
kik a bpesti vagy a kassai állami felső ipar­
iskolát jó sikerrel végezték, ,mely körülmény 
iskolai vegbizonyitványnyai igazolandó. A fo­
lyamodványban megjelölendő azon speciális 
ismeret, melynek elsajátítása, vagy tovább ta­
nulmányozása végeit az illető a tanú mány- 
utat megtenni szándékozik. Felemlitendők fo­
lyamodóknak esetleges szakmunkálatai az il-

tartama, valamint azon ---------- , -
folyamodó hány évet töltött szakbavágó mű­
helyben vagy gyárban s katonai kötelezettsé­
gének eleget tett-é, vagy sem ? Végül meg­
említendő, hogy folyamodó miként véli szer­
zett ismereteit és tapasztalatait a tanulmány­
ul befejeztével itthon értékesíteni.Oly pályázó, 
ki jeles iskolai képzettség mellett a tanulmá­
nyozandó vagy elsajátítandó speciális ismere­
tek körében már elméleti vagy gyakorlati irá­
nyú tanulmányokra hivatkozható és ezt 
igazolni képes, valamint kellő nyelvismerettel 
is bir, az ösztöndíj odaítélésénél előnyben fog 
részesitteni. Az ösztöndíjas tanulmányuljának 
eredményéről a miniszter úrhoz annak idején 
jelentest tenni tartozik. Á folyamodványok a 
kér. miniszter úrhoz címezve, a pályázó ren­
des lakhelyere nezve illetékes keresk. és ipái - 
kamarához f. é. jul. 20 áig nyújtandók l e. 
Debreczen, 1900. jun. 13. A keresk. és ipar­
kamara nevebon : Szabó Lálrnán elnök. Dl. 
Király Ferencz titkár.

* Afféréit a debreczeni pályaudvaron. 
Hiteles forrásból vettük a követkézé soroka . 
Folyó hó 7-éo reggel érkézéit Lelát vonaton 
egy idősebb és egy fiatal ur valamin összekü­
lönbözött.

Ezen nézeteltérés a debreczeni pályaud­
varon a vonalokra váró közönség szemelattára 
és fülehalattára nyert csatanós befejezést. — 
Ugyanazon időben, ugyancsak a helybeli pá­
lyaudvar 11. osziályu éttermében Braun-tein 
Ignacz debreczeni kereskedő és annak neje, 
valamint Brezak Herman miskolczi kereskedő 
— még teljesen le nem bonyolított adás-ve- 
vesi ügyletből kifolyólag összevesztek, mely 
alkalommal Brezak Braustein felesegét tettileg 
bántalmazta.

Ezen ügy mint kihágási eset a rendőr­
ségnél targyaltatik. A lovagiasság szabályai 
szerint előkészített és a nagyerdőn lefolyandó 
volt páros viadal a felek Kibékülése folytan 
elmaradt. Ez röviden az eddig nyilvánosságra 
nem hozott tényállás.

Fajdalom a társadalomnak a pletykából 
elö-küdő elemei csak a tényről magáröl érte­
sülvén s a személyekről emmit sem tudván 
men azonnal készek voltak az inczideust ki­
színezni és hogy annál érdekfeszitőbbet pro­
dukáljanak, az egészet inte l gens nők afférje - 
kent tüntették fe1.

Szomorú világot vet társadalmunkra az, 
hogy közti-zteletben a ló személyekkel kapcso­
latba hozott emez ostromban roszakaratu hí­
resztelések, habar bite r« nem talaVak még is 
szájról-szárja tovább terjesztettek. Ezzel egy­
idejűleg örömmel emli'hetjük meg, hogy ezen 
rossz akarata híresztelésekkel szemben varo­
sunk társadalmának előkelőbb tagjai közzül 
azok, kiknek e hír sztelések tudomásukra ju­
tott. nem késtek állást foglalni és a mé tatla- 
nul meghurczolt személyi-egeknek ragaszko­
dásuk és tiszteletük megfelelő módon kifeje­
zése által teljes elégtetek szolgáltatni.

*

Kü önben a mint értesülünk a két úri 
családnak tegnap városunk előkelőségéi mir 
megadtak a pletykával szemben a fényes 
elégtételt. Tömegesen keresték fel. a két úri 
embert s fejezték ki tiszteletüket s igaz ro- 
konszenvúket. E tény maga megczáfol minden 
aljas száj hős köd-st és elítélendő pletykát.

* Debreczen középkora lakóinak te 
metöje. Deüreczeu város közelében a sa icz' 
árkot ásó katonák a nyulasi barak hata mii 
goit több csontvázra, s ezek mellett régi házi 
eszközökre találtak. Péter Gábor városi tiszt­
viselő a régi tárgyakból néhányat felküldött a 
Nemzeti Múzeumhoz. A muzeutn igazgatósaga 
tegnap [eveiben értesített Debreczen váró- 
polgármesterét, hogy a Nyúlásnál talált sírok, 
mint azi a felküldött tárgyakba! megállapí­
tották, azoknak a temetkezési helye lehetett, 
kik a középkorban birtás Debreczeni. Az igaz- 
gitóság arra kéri a debreczeni polgármestert, 
hogy gondoskodjék arról, hogy ezek a sírok 
további rombolástól megmentessenek s bogv 
a polgármester áldozzon a város vagyonábó

pár száz forintot s ásatlasson e helyeken, 
mert ott bizonyára sok beesés régiséget lehet 
találni.

* A kerekez obstruál Ha már az ország 
házában elültek a viharok, vidéken próbálják 
fölkelteni. Így például Hódmezővásárhelyen 
az ipartestülelben hetek óta dühöor a legke­
ményebb Obstaukció. Az egész óbstrukéiónak 
agy odavaló kerekes a vezére és a pártja 
egy személyben, a ki valamiért megsértődött 
ambíciójában és elhatározta, hogy egy magá­
ban szét ugrasz ju az egész választmányt. Tér- 
vt politikai következetességgel hajtotta végre, 
Alig ült össze a választmány a 
kerekes nyomban fölállott szólá ra. — 
Először vázolta a magyar ipar helyzetet, az­
tán rövid masfelóta múlva rátért a kínai 
haboruaa, de ezzel egy óra alatt végzett és 
egy meresz fordulattal gyermekkora egyes 
epizódját kezdte előadói. Közben beesteledett, 
a választmány korgó gyomorral feszengett 
szé-én. végre is elhaiasz ották a gyűlést más­
napra. Mert hát vacsorázni mégis csak kell. 
Másnap a kerekes ismét folytatta beszé­
det es megiot határozat nélkül oszlottak szét. 
Végre tegnap jó előre meg- 
allapodoti a választmány, hogy egyszerűen 
lehetetlenné teszik a kerekest. Mert hogy a 
keréknek nincs vége, az tudvalevő do og, de 
hogy a kerekesnek se legyen, az már mégis 
sok. Azt eszelték ki, bogy maid az egyik vá­
lasztmányi tag indítványozni fogja a kerekes 
kizárását a választmányból. Igen ám, csak­
hogy nem gondoltak a kerekesre. Ugyanis a 
kerekes most is mindjárt a gyűlés elején be­
szélni kezdeti, úgy hogy nem jutott idő a ki­
rekesztés! indítvány megtevésére. És a kere­
kes azóta még mindig beszel:

* A bányász halála. Rézbányáról ir 
ják : Dulin János rézbányái fiatal bányászt a 
minap reggel a Körös csekély vizében találták 
meg hatva. A vizsgálat kiderítette, hogy a 
halált szerencsétlenség okozta. Dulin Ján s 
este elvégezte a inunkat s hazafelé indult. A 
szerencsétlen ember évek óta súlyos, nehéz 
kórban szenved. Épen a Körös meredek 
partján haladt, mikor rettenetes rohama utól- 
érte. Lezuhant a mélységbe s beleesett a Kö­
rös vizébe, ahol megfuladt. A halai esetről a 
járás fő szolgabiraja tett jelentést Bih Tvár- 
megye alispánjának.

* A honvédhuezár laktanya kibőví­
tése. A debreczeni honvédbuszárok szamát uj 
századok Debreczenbe helyezésével szaporítani 
akarják. De bogy ezt lehessék előbb a lak­
tanyát kel kibővíteni. Erre nézve holnap teszik 
meg a kezdeményező lépést, amikor a katonai 
vegyes bizottság tárgyalja az ügyet és javas­
latot lesz a városi tanácsnak a honvédbuszár 
laktanya kibővítésére.

* Czipészek és czlzmadiák figyelmébe.
A debreczeni czipész és czizmadia munkások 
és ki-iparosok szakegvlete vasárnap azaz jun. 
17-én délután 3 órakor az egyleti helyiségben 
(Korona szálló mellékterme) közgyűlést tart. 
Ez utón is felhivatnak a tagok a pontos meg­
jelenésre. A szaktársak mint vendégek is szí­
vesen fogadtatnak. Beiratkozni ez alkalommal 
is lehel. Beira'ási dij 30 Itr. havi járulék 20 
kr. Egyszersmind a szaktársak figyélmébe 
ajánljuk egyletünk teljesen díjmentes munka 
közvetítését. (Ideigl. munkaközvetítő Stempel 
M. Bathiányi u.) A választmány névében Szép- 
laky J. elnök, Vari oly Gyula jegyző.

* Közélelmezés. Ilyen czimmel egy igen 
használható lap indult meg Budapesten. A 
lapra, m ly felöleli a közélelmezés minden 
agat, különösen felhívjuk a mészárosok es 
hentesek, a conserv. csemege, sajt és vadhús- 
kereskedők figyelmét, a kjknek minden szak­
in íjukba vágó dologról kimerítően és haszno­
san ir és kitűnő utasításokat ad a lenti cik­
kek kezeléséről és tisztántarásáról. Felhívjuk 
ráolvasóiuk figyelmét.
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• Angelotti daltinmlat* ma kezdi meg 
előadásait a «Bisa» szállód* ezen czélra épí­
tett nyári mulatójában. Angelotti az idén is 
rendkívül válogatott nagy társu attal kezdi 
meg előadásait. Már z első előadás alkalmá­
val Rachel R o g e r, a párisi fo ies Bergere 
tagja : La B e I I e Sophise spany l tanczos- 
nó j at I v a n o v i c> csoport női «kroba- 
tak és Booters T h u r á k egyensúlyozó!, 
mint kü öolegességek lépnek fel. Az előadás 
félkilenczkor kezdődik. — Belépő dij egy 
korona.

• Dijlövésxet 1900 évi Jun. 14. tartott 
lövészet eredmenye a következő : Dija nyer­
tek : Legjobb szeglövéssel Szabó Sándor 1 
drb 10 koronás aranyat. Legjobb melylöv'srel 
Tóth Ferencz 4 koronát. Legtöbb körlövéssel 
Baum Miksa 2 koronát.

* Meghívó A debreczeni fodrász- és 
borbé'y segedek 1900. junius bó 17-én, vasár­
nap a »Margit« fürdő diszietmeben szegény 
gyermekek felrubá ására zártkörű juniálts' 
rendeznek, melyre kívül ezimzett es h cseléd­
jét tisztelettel meghívja a rendezőség. Személy- 
jegy 1 frt C-alapjegy 3 személyre 2 fi t Jegyek 
élőre válthatók a rendező bizdttság tagjainál. 
Zenész : Kis Béla közkedvelt z-nekira — 
Kezdele 8 órakor. E meghívó kívánatra eló- 
mutatandó.

* A »Petőfi dalkör« zá»zlóavatási ünne­
pélye alkalmából a zászlóalap jsvara a követ­
kező adományok érkeztek: »Egyeter és« dal 
és önkékzö egylettől 70 kor, Osztrák Magvar 
Bank 50 kor. Bécsi biztositó társulat, Debr. 
ipar és kereskedelmi kamara. Augsburgi leg- 
szeszipar társulat, Csokonai Kör 20—20 kor. 
Debreczeni Első Takarékpénztár, Közgazdasági 
bank. Kölcsönös segeliző egylet, Polgári Kör. 
Szent László dalegylet, Magyar franczia Btzt. 
társulat. Trieszti biztosító intézet, kir. ga/d. 
tanintézet, Debr. izr. hitközség, Iparos ifjak 
dalegylete, Kegyesrendiek társhaza, Iparte-tulet, 
Ipar és kereskedelmi bank, Debreczeni Föisk. 
Cántus, Debreczeni Dslegvlet, Takarók- és 
hitelintézet, Polgári Takarék és hit. szövet­
kezet, l-ső M»gyar alt. bizt. társ. A földi taka­
rékpénztár. István gőzmalom, Jogasz és tiszt­
viselői kör, Függe leosegi kör, Iparos Kör, 
Kereskedelmi Csarnok 10—10 kor, a katonai 
biztositó intézet, Casino és Debreczeni gazd. 
egylettő 5—6 korona, és a Lovaregyle től 1 
drb. cs. a.

Ezenkívül adományoztak :
Kövesdi Btlfcei Imre 40 kor, Szabó Mihály 

hemes, Janceó Lajos, Komjáthy Janos, Markus 
testvérek 20—20 koronát, Tó.h Béla gyógy­
szerész, Smay Gábor, Pap Ferencz ny. városi 
főjegyző, Kun Béla, Bessenyei Széli Farkas, 
Pénzes Sánor, Tbaly Kálmán, Tóth Kálmán 
ip. test. elnök, Torday Gábor, Varadi Karoly 
pia ista főnök, K. Tóth Sándor, Márk Endre, 
Kondor Kaiman, özv. Liptay Gaboroé, Nedecky 
Gézáne, Riesz Lipót, Dóczy Imre, Engesser 
József, Nagy Ferencz kereskedő, Ormódy 
Lajos, Alföldi Gábor, Kiss Áron püspök, Dobi- 
eczky Sándor, Móricz Ferencz, Csiky Lajos, 
Leslyán Adorján, Reicbmau Ármin, Csapó 
Ferencz, Miskolczy Jenő, Géressy Kálmán, 
özv. Lip'ay Mik ósné, Linka Sándor, Banöczi 
Alajos, DtíZtiy Lajos, Karolyi Sándor, dr. Sí 
Nagy Kálmán, Kiss Albert, Balogh István, 
Simonífy Imre, B o c z k ó Sámuel Bodó 
Samueiné, Riesz Henrik, Biczó Gyula, Bál bori 
József, Nemethy Janos és Dr. Tüdős János
10_10 koronát. (A további adományok közlése
folyiattatik.) Fogadják a m. t. egyletek, inté­
zetek és az egyes adományozók a dalkör ne­
vében nyivániiott hálás köszöoetemet. üeb- 
reczen, 1900 junius 16-én. Nagy Feréncz a 
»Petőfi« dilkör pénztárnoka.

* Zászlóavatás Hajdn-Sxoboexlón. A
hajdu-szoboszlói d-ilegylet junius 24-ki zászló- 
aralása iránt általános érdeklődés nyilvánul 
megyeszerte. A rendezőség a siker érdekében 
mindent elkövet, úgy hogy a vidéki hasonla 
tos ünnepségek sorában ir.éltó helyet fog e - 
foglalni a szoboszlói dolegylet zászlóavatása. 
Nagyban fogják emelni az ünoépély jelentőse 
gét az ott megjelenő küldöttségek és notabih- 
tások. Debreczenből is számosán igérkeztuk,

valamint a vidék több más városából. A június 
24-en va-árnap délután 4 órakor induló gyors 
vonattal fognak S<oboszióra Debreczenből ki­
utazni Gróf Dégenfeld József főispán, Razsó 
Gyula kir. tanácsos ali pán, Dr. Czeglédy 
M bn|y varmegyei főügyész stb., tvvabbá a 
Tiszavideki Dalosszövtitség és a Debreczeni 
Dalegylet küldöttei.

* A h.-böszörményi »Tennis« társaság 
a városi fúrdőker ben a játszótér helyén, f. 
ó. tun. bn 23-án társas játékokkal kezdődő, 
majd a fürdő épületnél e czélra bekerített he­
lyen zártkörű mulatságot rendez. Kezdete a 
játékoknak ö, a táncmulatságnak 8 óra. Be- 
lepudij személyenként 2 kor., családjegy 5 
korona.

* A német császár fiai — pénzzavar­
ban, Csinos jelenet játszódott le a napo-ban 
, berlini Thiergartenben. Az állatkert pénz­
ára e őtt három különböző korú fiú jelent 

meg, a kiket egy ur kísért. A leg dősebb fiú 
egy ketmársast tett az asztalra e szavakkal

— K-rek három egész és egy fél beiépő 
jegyet.

— Császár Fenség, — válaszolt a pénz- 
tárnok tiszteletteljesen, — a pénz nem elég.

A barom kis herczeg meglepetve nézett 
egymásra. Zavarukból a kisérő ur mentette ki 
ókét e szavakkal ;

— Kérem, herczeg, majd kifizetem én.
Úgy latszik, hogy s takarékos nemet csá­

szár fiainak m-glehetős szűkén jár ki a zseb­
pénz, es ha a nevelő ki nem segíti őket za­
varukból, akkor tálán nem is gyönyörködhet­
lek volna az uj honfi ársak, a félvad szamosi 
emberek mu'atványaiban, a kik most pro­
dukálják magukat a bérli allalkertbeu.

• Ma Sxombaton és holnap Vasár­
nap a „Debreoxen“ sörcsarnok udvar- 
kertjében este 8 órakor a katona 
zenekar nagy hangversenyt tart. Bxa- 
bad bemenet. Ssámos látogatást kér,

Tisztelettel Németh András, ven­
déglős.

• Kegyét árasztja arra az Isten, kit 
a nagy világba küld, mondja a költő. Ezer 
és ezer ifjuna* hő kívánsága, hogy egyszer 
é etében nagy és szép utazáson résztvegyen. 
Lehet e ezen derék ifjakat, kik e meleg na­
pokban vizsgáikat, co'loqium és szigorlataikat 
leteltek, fényesebben megjutalmazni, mint ha 
lehetővé tes szűk nekik a párizsi kiállítás 
még1 ekint-set ? A Thos Cvok & Son féle uta­
zási jegyek használata (Kizárólagos elárusító 
helyek : Fuchs H. vallóhaza Budapest IV. kér. 
kec keméti utcza 1. továbbá Szentkirályi 
Tivadar Debreczen) ezen celt könnyen, kényel­
mesen és nevetséges olcsó árért teszi elérhe­
tővé I Az egész harmiocznapi utazas oda és 
vissza 11-ik osztályú gyorsvonatai indulás 
te'szés szerinti időtlen, párisi elsőrangú villa­
moson tiz napi kitűnő ellátás, a kiállításba 
szabad bemenet, Eiffeltorony, balesetbiztosítás 
itt ott csupán 366 koronáért (Részletekben is 
fizethető.) Kívánatra Fuchs H. vallóháza kész­
séggel küld prospektust.

Magda,
Regény egy kötetben.

Irta: Sipoe Béla.
(Folytatás.) 23.

Magdát Déri heves kitörése egy pillanat 
ra megdöbbentette. Igaz hogy tudta, érezte 
régen Déri erős vonzalmát, de tervébe most 
épen nem illett be a szentimeo'ális omle-

Mikor Déri megragadta kezét felugrott s
ijedten hátrált.

— Pali, mit akar ?
Déri szomorúan nézett a leányra !
— Mit akarok ? . . . Semmit sem aka, 

rok Elmegyek az igazgatóhoz, s kieszközlöm- 
hogy eljátsza a király katonájának czimsxe- 
repét.

XI.
A nagy bérház lakói azt hitték, hogy 

vahmi tébolyodon ember jön ki Cser Magda 
lakásából. Felizgatva, kábultan sietett le a 
lépcsőn, valóban úgy látszott, Déri elvesztette 
az eszét.

A ház előtt felült egy bérkocsira, s cél­
talanul járatta a kocsit a városban.

összeakarta szedni gondolatait. Tiszta 
képet akart alkotni a jelenetről, de nem 
tudott.

Hát csak ez volna a roknnszenv oka, 
kérdezte önmagától. A kedveskedés nem ne­
kem, hanem az újságírónak szól. Eszköz len­
nék a kezében, s nevetség tárgya a világ előtt? 
Ezzel bsztaba kell jönni I

Dehogy jött tisztába vele. A mint egy 
kicsit lehiggadt, az igazgatóhoz sietett.

E őadta Magda óhaját, kérte, hogy telje­
sítse ha lehetséges,

Az igazgató politikus ember volt. Egy 
darabig bimezelt hámozott, aztán kijelentette 
hogy Déri űrért csak épen Déri űrért meg- 
teszi.

— Igaz, hogy Bogdan Eza botrányt fog 
csinálni, esetleg a szerződést is felbontja, a 
mi nagy veszteség volna rám nézve, de hál 
ez egyezer azt sem bánom.

Ped g Bogdán Elza n-m sokat törődött 
az egész dologgal. Mikor az igazgató értesí­
tette hogy elveszi tőle a szerepet, csak annyit 
mondott:

— Mit akar C«er Magda azzal az agyon­
csépelt darabbal ? Hiszen ha e világ legjobb 
prímadonnnája lépne lel benne akkor ia ási- 
tozna a közönség egész előadás alatt.

Természetes, hogy Déri nem tudta ki­
használni a helyzetet. A mint az igazgató az 
igenlő választ megadta, levelet irt Magdának 
tudati» vee az eredményt.

Délután a romt felment a szerkesztőség­
be, a szolga értesi ette, hogy Kehidai több Íz­
ben kereste.

Alig dolgozott félóráig kopogtattak s Ke­
hidai látogat1 a meg.

— Kedves troubadur öcsém csak hogy 
megtaláltalak. Keres-elek ma egész nap, de 
azt mondtak színedet sem látták. Tudtam 
ugyan hogy hol vany, milyen mágnes vonzott 
iámét magahoz, de nem akartain az en prózai 
mivoltomat az tdilbe bevinni.

— De biztosítalak bátyám bogy tévedsz, 
szolt Dé'i megtegetőzve.

— Jó, jó tevedek 1 Nem égenyes az én 
észrevé elem, jobban mondva megfigye ésem. 
Hányjuk há el, a térjünk arra a mi ide 
hozott.

— Készséggel ha Igalom,
— Hát kedves öcsém én nagy dologra 

ha ároztam e' u.agamat. Belefáradtam a mun­
kába, a folytonos zskiatott viharos életbe, 
Egy kicsit pihenni akarok, mig az őrös végzet 
ki nem mondja ram hogy pakoljak végleg eb­
ből az árnyék világból. Sokat dolgoztam, so­
kat küzdöttem, szenved em. Küzdelm-imnek 
öreg koromban végre élvezhetem gyümölcseit. 
Elhatároztam bogv fel hagyok lapom szerkess- 
tesévet, kiadásával, s azt a pár ezer form ot, 
a mit megtakaritoitam szép csendesen hasz­
nálom fel.

Egy volt a bökkenő, mikor lapomat Mad­
tam egy részvénytársaságnak, ki fogja azt to­
vább is abban a szellemben szerk szteni mint 
az öreg Kehidai.

A sok alkusz és kufár kereken övetel- 
te tőlem, hogy én állítsák a lap élére olyan 
szerkesztőt, a ki meghízható a kit az olvasók 
szeretni fognak, a ki az éo szell-mem »I én 
eszméim örököse.

Gondolkodtam egy ideig, s aztán úgy ta­
lált-m bogy komolyabb, tehetségesebb lelke­
sebb fiatal szerkesztőt nem találok min Déri 
Pál.

Látom hogy meglepett elhatározásom, 
de addig ne Szólj egy szót sem, mig el nem 
mondok mindent.

Fizetésed 3000 forint lesz, Sem több 
sem kevesebb. Ezért köteles vagy a lapot 
szerkeszteni, pozícióját, színvonalat megtarta­
ni, olvasóközönségnek igényeit kielégíteni. 

Folyt köv.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni ev. ref egyház 

gazdasági bizottságának f. évi
bö‘2 ir/ámu végzése folytan közhírre te­
tetik, hogy az egyház tulajdonát képező
házutáni földek, u. m:

1 A Consistoriális há* utáni
föld tjkv. szerint 11 hold 152óD öl ; évi 
haszonbére 284 korona.

2 A. Komáromi-tele ház utáni 
föld tjkv. szerint 5 hold 900^ öl ; évi j
baszói bére 160 korona. . j

8. A (kiscsapó) Rákóczi utczai 
leány iskola ház utáni föld j v.
szerint 11 hold 1000O öl ; évi haszon
bére 300 korona. . , .

4. A Belvárosi leányiskola 
földje tjkv. szerint 4 hold HOOD öl , 
évi haszonbére 120 korona. .

5 A Kossuth utczai leány 
iskola földje tjkv. szerint 11 hold ^ 
1150D öl; évi haszonbére 312 korona 
az 1900 év junius hó 26-án d.< 
u 3 érakor az egyház tanácstermében 
tartandó nyilvános árverésen bérbe, ih 
lelve haszonbérbe kiadatni fognak, az ár- j 

veresi feltételek az egyház irodájában a! 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az. árverezni szándékozók azzal a 
megjegyzéssel hivatnak m6g, ho^y ^ 
dek a mostani határok között képezik 
a haszonbérlet tárgyát, végre az árve­
rezni szándékozók a kikiáltási ár 10 /«-át 
bánatpénzül készpénzben, az árvevelo 
bizottság e nőkének kezéhez letenni tal­
lóznak. Debreczen 1900. évi junius 16-án.

Otrokocsi Vé&h János,
a debreczeni ev. rét. egyház gazdasági gondnoka

fai? Javasolva : a gégefő, a légzési szervek és az 
emésztő szervek betegségemét. Nem java­
solva: sorvadásnál. GyA8yes«l.o«ók : egyó- 
mes öldes források ; Constantin és Emma | 
források ; égvonves var as savany : Johannis- 
kút • tiszta vas savany: Klausen forrás; 
tehén és kecskelej (száraz takarmány) kefyr,

Gleichenberg gyógyhely j
Forrássó belégzés; fenyő belégrés [külön i 
kabinokban], pneumatikus kamara édes | 
forrásvíz és habzó Carolisator-fürdo, fenyű- 
és aczélfürdő. Nagy hydro-therapeutikai ín- 
tézet. Terep-gyógyítás Enyhe, melegnedves, 
pormentes, szélcsendes levegő, erdős-dombos 
vidék 3u0 méter tengermagasság. telvilá- 
uosilás és prospektus ingyen. Lakás és kocsi 
megrendelés a gyógyigazgatóságnál Ölei-1 

cheubergben.

kínálkozik jó beszélő- 
képes-éggel bíró, Iisz- 
tességes szemé yeknek, 
kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. 
tcz. értelmében sorsj­
gyeknek, állampapírok­
nak resztet fizetésre való 
elada Aval foglalkozni 

kivannak.

„NIERCUR“
váltóüzleti

részvénytársaság

Bl/DAPEST
Arany-János

utcza 31.

Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek

14241

Magyar kir. aliainvasutak
0/.lei vezetőség Debreczen. __
1900. számhoz.

pályázati hirdetmény
A m. kir. államvasutak Debreczen állo-

1-en vasúti 
időponttól

frt 2.75, 3.70, 4.80 jó
6.- és 6 90 jobb i srg 
7.76 finom >
8.65 finomabb t |'S 
10.— legfinomabb 1 £ 

Eev 9/clvóny fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöllö.

posztógyár! raktár

F,<?y Bzolvény 3.10 mtr. 
bosszú, teljés úri öl­
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak I

Felette boldoggá
teszen egy puha, fehér, rózsás arezszin, 
ugv mint e y szeplő es bőrkiütések aél - 

kuli arcz, ezert használjuk
B tiRGMANN

liliomtej-szappanát.
Bergmann & Co Dresden és Tetschena/B. 

(Védjegy : Három bányász.)
Drhja 40kr.: D uree .e b- n : Rothschnek V. 
Emil gtógyszeriarában es Nagy Andrásnál.

másán 1901. évi maiczius 
vendéglő bérlete 1 jár, ugyanazon 
számítandó bárom évi időtartamra ezen ven­
déglő bérletére ezennel zárt ajánlati tárgyalás 
hirdettetik.

Az 1 korunas betyeggel es »ajanlat a
m. kir. államvasutak Debreczen a lomásan levő
vendéglői üzlet bérletere. - felirattal ellátott 
nemku önben a kelő okmányokkal felszereli 
boritékb I zárt es lepncsét- t ajánlatok 1900. 
évi augusztus hó l én déli 12 óratg a m 
kir. allamvasutak debreczeni uzletvezelösege 
titkári hiva'alühoz posta utjai, térd vevennyel 
nyújtandók be ; és ugyanazon időpontig bánat­
pénz fejeben pedig 600 korona készpénzben 
küldendő he — függetlenül az ajánlattól a 
debreczeni üzietvezetősé; gyujtőpenziarai™, 
posta utján, jelen pályázati hirdetmény szá- 
mói>o való hivatkozással, ,

A vendéglő bérletére vonatkozó feltete ek 
nevezed üzletvezetőség 111. (forg- és keresk. 
”.T,.ha„ (Tisza pata,. 35«“>
a hivatalos órak tartama alatt (d. e. 8 ld. 
es deiulan 2—4 órá g) meglekimbetők, miért 
,h az ajánlattevőktől feltetelezfetik, bogy azokat 
Ismerik es magukra nezve egesz terjedelmükben
kőtelezőknek eltogadjak. ,

A feltételektől eltérő, vagy a k.tűzött 
határidőn túl beérkezendő ajánlatok figyelembe
yéietni nem fognak. ,

A m. kir. államvasutak igazgatósága fen- 
tartia magának azon jogot, hogy a pályázók 
közül — tekintet nélkül a felajánlott bérlet- 
ős“., nagyságára - szabadon választhasson.

Megjegveztetik, hogy a jelenleg ideiglenes 
épületben elhelyezett vendéglőt helyiségek
es a vendéglős lakást. 1902 évi augusztus Hői 
az uj felvételi épületben lesznek elhelyezve. 

Debreczen, 1900 évi junius hő 12,
Az űzletvezetóség

Utánnyomás nem dijaztatik.

Siegel-Imhoí Brünnben.
Mintik Ingyen i, bermentvr. - Mlntahü «.illltáKÖPt Jótállás- 
ü magánfelek előnyei tetemesek : atöveteket közvetlenül fentl( 

elégtöt II gyárhelyiségből ronitcllll.

Uj liathatós gyógymód.
Előkelő orvosok bizonyítványa). 
Ártalmatlan orv< sság nélkül.

Minden idegbetegeknek
legmelegebben ajinltatik WeU.man» Roman I 

28 kiadású brosúrája.
Idegbetegségek és gutaűtésről meg­

előzés és gyógyítás.
Ingyen kapható Dehreczenben : Dr. Rot.ohnek 

V. Emil gyógyszertárában Kossuth-utcza.

Somatose

.—-. ein aus fleisch hergeslellles,
|L"' gtrwb-ima geídmaddosn

NÄHRMITTEL
in Pulverform.

VOR FEUCHTIGKEIT ZU SCHÜTIfN !

I
I
||A

rertwnBebrüten Torrn. — 
meat. Boyer * Oe. Biberfel«

U jg - 

SOMATOSE
Inéból kóstolt *■ bőnek tápanyagát 
tartalmasó Íztelen, könnyen oldódó 
Albmnoee kéesitmény a legkiválóbb

erősítő szer
gyönge ÓH a táplálkozáeban elmara­
dottaknak, ideg-, mell- *b gyomor- 
betegeknek, betegágyasoknak, angol 
kórban azenvedó gyermekeknek. ndö- 

lftknek, nemkülönben
vas-Som at őse

alakjában a
sápkórosoknak 9
len* ajánlva as örvösek által.'

Vas Somatoao nőm ogyáb 2®/o szer­
ves öwuetóteltl vasat, a milyen alak­
ban a vas M emberi testben v(ui 

jelen, tartalmazó Som áteső. 
Rvmatoae rendkívül gerjesatl 

a* étvágyat
Raktáron van az összes gyógysxer- 
tárakban *■ gyógy anyag kereskedé­

sekben.

sah legelső h. ^ipniflEKí
Leq jobb és legolcsóbb já^tálkozás egeszsegesésbelbeheg
Kopható minden QUÓQUSzerlánbftn tirogugrigbgn es a gynrnm_J_KUbt*t---------
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Árlejtési hirdetmény.
Az »Alsó szaboUsi Tiszai armt-ntesilő 

Társulat« által a Debreozen Széchényi utcza 
46. az. telken emelendő társulati székház M- 
ópitó éliez szükséges föld, kőműves, burkolat, 
elhelyező, kőfaragó, vas, ács, cserépfedő, bá­
dogos, asztalos, lakatos, mazolo, üveges, szoba­
festő. kárpitos, szobrász, kályhás, vízvezeték, 
csatornázás, berendezés elkészítése, il elve 
szállítására, úgy a telken lévő r-gi epü! t 
bontására a kő etkező feltételek mellett ezennel

nyilvános árlejtés hirdettetik.
1. Az ajanlat az összes munkákra, vagy 

egyes munkacsoportokra, ' agy gyenként 
külön külön bármely munkára tehető.

2. A készítendő munkákra vonatkozó 
tervezet és költségvetés pályázók ál al meg­
tekinthetők, kik ajánlatukat a kitett egység­
árak alapján az azokra vonatkozó árenged­
mény ava^y felül fizetés mellett százalékban 
kifejezve, megtehetik.

3. Az egykoronás bélyeggé ellátott és 
lepecsételt ájanla'ok leeké-őbb folyó évi 
jnliua hó 2-án déli 12 óráig a társulat 
Igazgatóságához Debrecen, Szóchényi-utcz i 
1. szám n\u tandók he.

4. Később érkezet', távirati utón küldött 
avagy pedig utó-janlutok figyelembe véle ni 
nem fognak.

5. Ajánlattevő vállalkozók tartoznak a 
szerződési általános fettételek 6 §-anak hatá­
rozatai szerint az előirányzóit összeg 5u/«-l't 
bánatpénz gyanánt készpénzben vagy óvadék­
képes papírokban a társulat pénztáránál le­
tenni és az erről szóló nyugtat az ajánlathoz 
csatolni. A bánatpénz az ajánlathoz is csa­
tolható.

6. Az építési bizottság fentartja magá­
nak azt a jogot, hogy az ajánlat evő vállal­
kozók közül szabadon választ, e-etleg az aján­
latok meilözesevel a munkák biztosítása iránt 
más utón intézkedik.

7. A munkalatra vonatkozó tervezet álta­
lános és részletes feltételek « társulat főmér­
nökénél tekinthetők meg, ugyanott a hivatalos 
órák alatt a szükséges feivilagositások meg­
szerezhetők.

8. Az ajánlatnak tartalmazni kell ; z 
ajánlattevő aboeli nyilatkozatát, hogy az épí­
tési terveket, az előméretet, költségvetést, az 
általános és részit tea feltételeket, a helyi vi­
szonyokat teljesen öameri és ennek eti«meré- 
séü 1 a váda ati altalános és ré-zletes teltételek 
minden ajánlattevő vállalkozó által előzetesen 
aláirandók.

9. A beadott ajánlatok a kiküldött épitő 
Bizottság által I. évi juliue hó 3-án délután 4 
órakor fognak a társulat műszaki irodájában 
nyilvánosan felbontatni.

10. Az ajánlatukról az építkezési Bizott­
ság végérvényesen határoz, «z ese leg elfoga­
dott ajánlatok alapján vállalkozókkal a szer­
ződést azonnal megköti, az el nem fogadott 
ajánlatok mellett bead itt bánatpénzek 14 uap 
alatt az ajánlattevőknek visszaadatnak.

Kelt Debreczen, 1900. évi junius lm 11-én
a társulati Igazgatóság.

Posztó szejjblkiildes csak magánosoknak.
Egy reg 3.10 m. 
hosszú, elegendő 
1 fői fi Öltözetre

ennyibe kerül.

valóéi
iy»pJ»-

szflvetből.

8 frt 80 krért jó,
8 » 10 • jó,
4 * 80 . jó,
7 » 60 » finom,
8 * 70 » finom,

10 * 60 * igen f„
18 > 40 » an tzol,
IS • 95 * kanig.

Egy vég fekete szalouöltőnyhöz 10 frt.
Ifiltflszövetek méterje 3 frt ib krtól följebb Loden gyönyörű 
«lekben, egy v.*ß f, frt, 1 v-v 9 frt 96 kr. Peruvlenne és Dosk «fl, 
ami, vasúti hivatalnoki ruhaposztók óa bírói talárposztók, leg* 
oiiixbb kamgarnok és chev.ottok, valamint cgyennma-posztókat, 
niügyörség és csendörseg H/ámáit stb., gyári áron küld a szolid­

ságáról ismert

•W Kiesel A mii of, Brünn.
Minták Ingyen ée bórmentve. — MlntshU szállítás.

Figyelmeztetés! A t. közönsó* különítsen 
n posztók ára, ha kPzvetetlenllI hozatják, sokkal olcsóbb, 

inth I fir. hitt közvetítés utján vásárolják, A Kissel Amhef bfHnnl 
ig íu össz' s szöreWket valóságg»! fyári áron küldi • engeéteényt 
inf Számit hozzá. __________ ________________

ELOCCO PETER
BUDAPEST,

0 márvány-mozaiklap, cement-mü«.ő, cementárugyár 0 
ggf* betonépitési vállalat. “'MMI

Központ : BUDAPEST, YI„ Dévai-utcza 21. 
Fióktelep : Debreczen, Margit-fürdő.
Csatornázások, Vizlec-apol.isi és sz;«- 

raztételi munkálatok.
Hidak és zsilipek építése betonból.
Istálló berendezések : jászlak, bur­

kolatok comprimalt portland-ce- 
ment-betonbó'.

Mükógiártás: lábazatok, szökőkutak, 
vizmedenezék.

Betonjárdák.

Portland- és román-cement és egyéb építési anyagok
RAKTÁRA.

Marv.invmozamlap : cementlap, ke- 
rainitl ip burkolatok.

M 'Z ik es terrazzi) munkák.
CS'iinö zöli porilandezement-beton­

cső' ek gyártása csatornák és ál­
éi eszei-r^,

A IT.- és MO.sI R 
szerke/.etü ép Uu-zések 

Tüziiiztos födémek.

Fióktelep : Debreczen, Margit-fürdő.

zivattyuk
minden neme, háti, mezégaxáa- 
■ágl, építkezési, ipari ée egyéb 
ozálokra. Legjobb gumin!- és 

kend#r-tőmlök.

Mindenféle csövek.

Legújabb Javított rend­
szerű tizedes és fotó anlya- 
mérlegek fából és vasból, 
kereskedelmi, gyári, mező- 
gazdasági, ip^arl és ház«

Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság

LSZT.: W. GARVENS, Bécs JJTt
Kaphatók gép-, fis- s egyéb hasonló kémkedésekben, teknlkal és flziezetékl Ötletekben, kutfuró- 
vállalatoknál stb. — Kérjenek határozottan Gariens-szlfittifukat, Illetve Garvens-mérleneket.

Árjegyzék Ingyen él bérmentve.

Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szellő sajtók,
folytonosan ható ke tfls emeltyű szt-rkezet el rs .yi.merő 

szaba'y/óval.
A munka képesség 20°/, nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szöllő és gyümölcs zúzok 2
és bogyó morzsolók.

Teljesen felszereli szüleiem készülékek.
Szöllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek vyümö-cs é- 
főzelék aszalásra, gyümölcs vágó és hámozó gépek,legu shb » .. ^*7
szerkezetű szabad. öomük ödrt »Syphonia «gv úmnles szollövesszo permetezők gyár- 

tatnak és szailitla'nak jótaila* melleti a legjubb kivitelben

NIAYFARTH PH. ésTÁRSA
cs. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhamor.

BÉCS, n. Taboratrasse 71. 
ggg»- Kitüntetve 400 arany, esőst és b'onz éremmel.

„A. or.iégo. ga.daségl egylet" Altai a nagy arany éremmel kitüntetve ».egeden 1898
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontárusitok felvetetnek
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DEBR^CZEN

NAGY RAKTÁi: 
MÉSZ darabos és oltott,

la. porti. Czement,
Roman Czement,

ASZFALT,
kőszénkátrAny fedéllak, 
Stukator nádfonat. Köagyag 
csövek. Kémény toldalékok, 
mozaik lapok á la Mettlach, 
C/.ementlapok, Kelheimi ke- 
ramit-lapok, tűzálló téglák,

Van szerencsém a n. é. közönség b tudo­
mására adni,miszerint a helybeli piaczon Hatvan
utcza 5. szám alatt
czement, burkolati, tetőfedési és 
aszfaltvállalatot alapítottam és az 
építési szakmába vágó összes anya­
gokból ugyanott dúsan felszerelt 

raktárt tartok,
A n. é. közönség szives megrendelését

kérve, vagyok . . ,teljes tisztelettel

Lukács Vilmos.
fősz (gypsz.) -----------------

Czement és mozaik lapokkal kövezések, betonirozások, B-amtto erazzo 
falburkolási falelszigetelési,aszfalt munkák, köfedéllemezze i ee 
kelt árszámi'ás mellett.

A szénsavas ásványvizek királya a borszéki 1)01 Víz.

Borszéki gyógyfürdőn
Erdély, Csikmegye,

a fürdő idény tart Junius 15-től Szeptember 15-ig.
Borszék Szá^z-Régen között kényelmes bérkocsik, június 1-től 
szept. 1-ig gyorskocsik közlekednek. Gyorskocsira előjegyezhetni

Miklós, Görögnél Szász-Régen.

Pi ospectussal, felvilágosítással szolgál az
[igazgatóság, Borszék.

Posta, távirda, állandó fürdőorvos helyben.
Borszék, 1900. junius hó.

Igazgatóság.

r^T^^3énüuTDebreczenben : Csanak József, KontsekGeía B 
IQeréby Fiilöp utdat,SzabóZsigmond és Felegyhazi János uraknál.*

1900. junius 16.

Kedvező ékszervétel!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő cziükek árait

tetemesen leszállítottam
s azokat most a következő
rendkívül olcsó áron
árusítom : Ezef[ftt
Egyfedelű nickt férfi remontoir óra 5.— 2.5Ö

* * , ” ” * 7*
_ aczel „ . n '• * —

ezüst „ n • J0*
Ketfed lü . „ . »

„ tuili , » • *•—
Ébresztő baby óra M®
Fali irodai bádog óra b.— d.50

óra ütő szerkezettel b.— 4.—
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 40.— 25.-
Ketf deiü , » * oá ío”
Egyfedelű a nő. . 24.- 12.-
Keltedelü „
Ezüst férfi ó'aláncz *■— ü-
Arany , n . . V~
Arany női fülbevaló patent zárral 7.— 4.-
Ezüst női brochetü 
Arany „ ,
Aranyozott ezüst collier láncz *•

n Hzivecske 1.50 —.50
6 pár 13 próbas ezüst éteszköz _ 16.— 10.— 
g 13 n „ csemege eszköz 10.— 6.—

stb. s'b.
Öra javítási műhelyemben — az eddigi 

gonddal s jó'állassü eszi'ö/.iendrt —javítások 
árát is mélyen leszállítottam; úgy, hogy 

I üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
I 50 kr, ezii*' füleket 30 kr, tisztításokat 1
I frtert készítek.

A n. é. közönség támogatását a jövőben 
j8 kéri mély tisztelettel

Lröfkovits Arthur
órás, ékszerész és vésnök.

Eredeti üvegekbe
eien fekete .

»soUtival

ti--. :BHKSIBw* AúUuy

Kerékpár
iskola

PREMIER-
Helical kerékpárok 

Kettöscsövü kerékpárok
Szabadonfutó kerékpárok 

Áruszállító kerékpárok 
Motorkerékpárok

elismertek, szolid, elegáns és könnyen futók.

The Premier Cycle Co. Ltd.
(Hillman, Herbert Sc Uooper) 

COVENTRY (Anglia), EGER (Böhmen,) Becs VII

Egyedüli képviselő : Deutsch Ede Oebreczen. Kerékpár 
Fióküzlet: Karczag. iskola

lehetővé teszi, hogy a szobák a rn^tolás alatt is 
használtattassanak, mivel a olaifestéknek
a lassú, ragadós száradás, me y gme:iatt &
és az olajaknak sajátja, «leülteti*. _
használata olyan egyszerű, hogy kiki rai g f|u„.
heti a mázolást. A palló nedves lärw&l ^rülhető, anélkül, hogy elvesztené tényét. Meg ken 

különböztetni:
színezett szobapalló-fénymáit

ad síért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pa 
lóra Teljesen heföd minden foltot korább, mW 

lást stb ; van azután 
tiszta fénymáz (szinezetlen)

ui pallókra és parketre, mely c?nPin7nlt eeésien 
Különösen parketres olsjfestékkel hemázolt eg

uj pallókra való. ,.
Csak fényt ad, ennélfogva nem ffdl amaer' 

Postacsomag, korulbelol d.> négy 8 
(két középnagyságú szobára való) 6 frt. au
9" "lAk közvetlen megrendelések minden virosba 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. 
loláso k és prospektusok in ;yen és bérme 1 
detnek. A bevásárlásnál tessék jól vtgy z jrj,
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 
létező gyári mányi sokfelé utánozzák ' ( M 
ják s sokkal roaszabb s gyakran a czédnatp 
nem felelő minőségben hozzák forgalom •

Christoph Ferencet
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és e&W 

gyártója. ^
I Debreczenben : EÉLEOTHAZI jA*OS és 
HOrSZKT LAJOS. Nagyváradon : **>

1 BERHÁT

-- -■« ------------------------
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Oebreczen, a főpostával szemben.


